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 PREDSTAVITEV PROBLEMATIKE IN HIPOTEZE 

 

1.1  PREGLED OBJAV 

 

Prehrana in zdravje človeka sta tesno povezana; način prehranjevanja posameznika lahko 

deluje bodisi kot dejavnik tveganja za razvoj številnih bolezni, bodisi kot zaščitni dejavnik, 

ki krepi zdravje in izboljša kakovost življenja (WHO, 2014; Diepeveen in sod., 2013). 

Prehranske izbire določajo vnos hranil in drugih snovi v telo. Potrošniki si različno razlagajo 

pojem prehrana in z njo povezane teme, kar lahko vpliva na njihovo izbiro živil (Buckland 

in sod., 2015; Vlontzos in Duquenne, 2014). Z izbiro živil se potrošniki srečujejo 

vsakodnevno, pri čemer upoštevajo ceno, blagovno znamko, senzorične lastnosti, hranilno 

vrednost (HV) živil in številne druge dejavnike, sam proces izbire pa vključuje zapletene 

odločitvene procese (Finkelstein in Fishbach, 2010; Sanlier in Seren Karakus, 2010).  

 

1.1.1 Nakupno vedenje potrošnikov 

 

Področje vedenja potrošnikov je zelo široko. Vključuje izbiro, nakup in razpolaganje z 

izdelki, za zadovoljitev potreb in želja. Potrošnika se obravnava kot osebo, ki prepozna svoje 

želje ali potrebe ter opravi nakup, vključno z njegovim po-nakupnim odnosom do izdelka. 

Oseba, ki opravi nakup pa ni vedno tista, ki bo izdelek tudi uporabila. Na katerikoli del v 

procesu odločanja in izbire lahko s svojim mnenjem ali priporočilom vpliva druga oseba 

(Storm, 2007). Proces odločanja je kompleksen proces, ki ga Solomon (2013) deli na pet 

stopenj: prepoznavanje potreb, iskanje informacij, ocenjevanje alternativ, nakupna 

odločitev, in po-nakupno vedenje. 

 

Nakup je pogojen z večjim številom dejavnikov, ki vključujejo stanje potrošnika pred 

nakupom, kamor sodijo razpoloženje, čas, ki ga ima na razpolago, odnos do nakupovanja, 

idr. Med potrošniki se pojavljajo tudi pomembne razlike glede preferenc do posameznih 

atributov izdelka. Kadar potrošniki nakupno odločitev sprejmejo v trgovini, nanjo vplivajo 

tudi dražljaji in okolje v sami trgovini. Nenazadnje na nakupne odločitve vplivajo tudi 

navade, saj potrošniki sprejemajo drugačne odločitve, če izdelek predhodno poznajo in ga 

redno kupujejo, ali če se odločajo za nakup novega izdelka (Beckmann, 2007). 

 

Zadovoljstvo potrošnika z izdelkom je odvisno predvsem od tega ali dosega njegova 

pričakovanja, ki pa so lahko odvisna od kakovosti izdelka in cene. Na nakup izdelkov v 

prihodnosti lahko pomembno vpliva ali ima potrošnik po uporabi določenega izdelka 

pozitivne ali negativne izkušnje (Beckmann, 2007). 

 

Potrošniki imajo pri izbiri izdelka običajno na voljo precej informacij o izdelku, hkrati pa 

imajo pogosto tudi predhodne izkušnje – bodisi z enakim ali sorodnim izdelkom (Bettman 

in Park, 1980). Pri nakupu potrošniki vlagajo različno količino truda, saj so nekatere 
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odločitve pri nakupu zanje pomembnejše od preostalih. V nekaterih primerih proces 

odločanja poteka avtomatično (hitre odločitve na podlagi manjšega števila informacij), 

včasih pa gre lahko za dolgotrajen proces, ki pred nakupno odločitvijo vključuje zbiranje in 

vrednotenje večjega števila informacij. Potrošniki se mnogokrat zanašajo na hevristiko ali 

praktična pravila, ki jim olajšajo proces odločanja (Solomon, 2013). 

 

Tudi pri izbiri živil gre za dinamičen proces, ki je podvržen stalnim spremembam, na katere 

vplivajo raznovrstni dejavniki v različnih stopnjah celotnega nakupnega procesa (Köster in 

Mojet, 2007). Na nakupno odločitev potrošnikov vplivajo tudi različne značnice živil 

(Loebnitz in sod., 2015; Van der Merwe in sod., 2014).  

 

Kot je bilo že omenjeno Solomon (2013) proces odločanja razvršča v pet stopenj. Iz tega sta 

izhajala tudi Grunert in Wills (2007), ki sta opredelila tudi štiri glavne dejavnike, ki vplivajo 

na vseh korakih procesa odločanja pri nakupu živila, in sicer interes potrošnika, znanje, 

demografske lastnosti in izgled označbe živila. 

 

Podobno kot pri drugih izdelkih, tudi na izbiro živil vpliva zelo veliko različnih dejavnikov. 

Model odločanja za izbiro živila, ki so ga Sobal in sod. (2006) povzeli po številnih avtorjih, 

vključuje tri glavne komponente, ki se med procesom odločanja povezujejo: 

 Življenjska pot: trenutna izbira živil je odvisna od dejavnikov, ki so se razvili tekom 

življenja potrošnika, od preteklih izkušenj, bodočih pričakovanj in sprememb tekom 

življenja. Sem sodijo tudi prehranske navade. 

 Različni vplivi, in sicer vpliv bioloških, vedenjskih, psiholoških, kulturnih, 

ekonomskih, socialnih, geografskih, političnih, zgodovinskih, okoljskih in drugih 

dejavnikov na zavestno in nezavedno izbiro živil.  

 Sistem personalizirane prehrane, ki vključuje racionalno obravnavo parametrov, ki 

vplivajo na izbiro živil. 

 

Na samo izbiro živil seveda bistveno vpliva tudi dostopnost do posameznih živil. Potrošniki 

namreč lahko izbirajo le med tistim, kar imajo na voljo (Rozin, 2006). 

 

1.1.2 Označbe živil 

 

Konkurenca med proizvajalci živil je velika, na tržišču pa je znotraj posamezne kategorije 

živil običajno na razpolago večje število podobnih izdelkov, pri čemer so lahko nekateri bolj, 

drugi pa manj prehransko ustrezni (Mackison in sod., 2010). Naraščanje ponudbe živilskih 

proizvodov ter nekatere tehnike uporabljene v trženju otežujejo izbiro potrošnikov in njihove 

nakupne odločitve (Lahti-Koski in sod., 2012).  

 

Zdrave prehranske navade so ključnega pomena za zmanjševanje tveganj za nastanek 

kroničnih bolezni. Označbe na živilih naj bi potrošnikom omogočale čim hitrejšo in čim 
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lažjo izbiro ustreznih živil, lahko pa jim tudi pomagajo identificirati hranilno sestavo živila, 

kar lahko vpliva na njihove prehranske navade in prehranski status (Cecchini in Warin, 2016; 

Rayner in sod., 2013; Lahti-Koski in sod., 2012; Vyth in sod., 2010). Vendar imajo v praksi 

potrošniki mnogokrat težave pri sledenju prehranskim priporočilom (EUFIC, 2009). 

Oblikovanje ustrezne embalaže in označbe na embalaži živila sodi v eno izmed ključnih faz 

razvoja živila. Izgled embalaže in označbe pomembno vplivata na uspešnost prodaje 

proizvoda na tržišču. Označbe na živilih lahko pritegnejo pozornost potrošnikov, hkrati pa 

zagotavljajo informacije, na podlagi katerih se odločijo za izbiro živila (Ares in sod., 2013; 

Babio in sod., 2013; Mackison in sod., 2010). Označevanje živil opredeljuje obsežna 

zakonodaja, pri čemer velja izpostaviti predvsem Uredbo (EU) 1169/2011 o zagotavljanju 

informacij o živilih potrošnikom. Med obvezne informacije na označbi živila, glede na 

uredbo, sodijo ime živila, seznam sestavin, alergeni, količina nekaterih sestavin, neto 

količina živila, datum minimalne trajnosti ali datum uporabe, posebni pogoji uporabe ali 

shranjevanja, naziv podjetja in naslov nosilca živilske dejavnosti, država izvora ali kraj 

porekla, navodila za uporabo (kadar je to potrebno), alkoholna stopnja pri alkoholnih pijačah 

ter od decembra 2016 naprej tudi označba HV živila, ki mora vključevati podatek o 

energijski vrednosti, količine maščob, nasičenih maščob, ogljikovih hidratov, sladkorjev, 

beljakovin in soli.  

 

V splošnem imajo potrošniki precej težav z razumevanjem informacij, ki se pojavljajo na 

označbah živil (Besler in sod., 2012), povečuje pa se tudi delež potrošnikov, ki izgubljajo 

zaupanje v resničnost teh informacij (Sirieix in sod., 2013). Dvom potrošnikov v resničnost 

informacij na označbi živila (Svederberg in Wendin, 2011; Niva in Mäkelä, 2007) lahko 

spremeni njihovo dojemanje živila ter tako poveča kompleksnost njihove odločitve pri 

nakupu (Fenko in sod., 2016).  

 

V nekaterih primerih potrošniki nepazljivo preberejo informacije na označbah živil, ali pa 

jih prenašajo s poznanega na nepoznano živilo, kar lahko vodi do posploševanja in 

nepravilnih sklepanj o lastnostih živila (Draper in sod., 2011; Fullmer in sod., 1991). Poleg 

tega na pozornost potrošnikov vpliva tudi zgoščenost podatkov na posamezni označbi živila. 

Rezultati raziskav so npr. pokazali, da večje število elementov na sprednji strani označbe 

zmanjša pozornost potrošnikov za posamezne elemente (Oliveira in sod., 2016; Bialkova in 

sod., 2013). 

 

1.1.3 Prehranske in zdravstvene trditve  

 

Na živilih se poleg obveznih informacij pojavljajo tudi različne prostovoljne trditve, ki 

navajajo, da ima živilo ugodne prehranske ali zdravstvene učinke. Gre za prehranske trditve 

(PT) in zdravstvene trditve (ZT), ki jih proizvajalci živil lahko uporabljajo v skladu z Uredbo 

(ES) 1924/2006 o prehranskih in zdravstvenih trditvah na živilih. Uredba definira PT kot vsa 

sporočila, vključno s slikovno predstavitvijo, grafično predstavitvijo ali predstavitvijo s 



Miklavec K. Vpliv prehranskih in zdravstvenih trditev ter simbolov na potrošnikovo izbiro živil.                   4 

   Dokt. disertacija. Ljubljana, Univ. v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, 2017 

 

simboli v kakršni koli obliki, s katerimi se navaja, domneva ali namiguje, da ima živilo 

posebej ugodne hranilne lastnosti, medtem ko ZT navajajo, domnevajo ali namigujejo, da 

obstaja povezava med kategorijo živil, živilom ali eno od njegovih sestavin na eni strani in 

zdravjem na drugi strani. Na živilih se sme (z nekaterimi izjemami) uporabljati le trditve iz 

evropskega registra dovoljenih prehranskih in zdravstvenih trditev (EC, 2016), pri čemer 

morajo proizvajalci upoštevati tudi splošne in posebne pogoje, ki so bili predpisani ob 

odobritvi posamezne trditve. 

 

Poleg specifičnih (odobrenih) PT in ZT, je na označbah živil dovoljeno uporabljati tudi 

nespecifične trditve. Trditve, ki se navezujejo na splošne, ne posebej opredeljene prednosti, 

ki jih ima hranilo ali živilo za splošno dobro zdravje ali z zdravjem povezano dobro počutje, 

razvrščamo med splošne zdravstvene trditve (SZT), uporabljati pa se jih sme le, če se jih na 

označbi pojasni s povezano odobreno specifično ZT. Blagovne znamke, trgovska ali 

domišljijska imena (BTD), ki se uporabljajo pri označevanju živil, lahko v določenih 

primerih ravno tako uvrščamo med PT ali ZT. Tudi simbole, s katerimi proizvajalci 

označujejo živila z ugodnejšo hranilno sestavo ali posebnimi koristmi za zdravje, uvrščamo 

med PT oz. ZT.  

 

Pri razvoju novih živil je potrebno predhodno razmisliti tudi o uporabi trditev, saj mora 

sestava in označba živila ustrezati določenim zahtevam - tako z vidika zakonodajnih 

omejitev, kot z vidika zagotavljanja ustrezne informiranosti potrošnika. Vsako navedbo ZT 

morajo namreč spremljati obvezni podatki, ki dajejo potrošnikom potrebne informacije o 

lastnostih živila in s tem omogočajo informirano izbiro živila. Z namenom zagotavljanja 

visoke ravni varstva potrošnikov in oblikovanja enakih konkurenčnih pogojev za 

prehrambno industrijo tudi to področje urejajo enotni evropski predpisi, predvsem Uredba 

(EU) 1924/2006. 

 

Uporaba PT in ZT na označbah živil je razmeroma pogosta. Raziskava opravljena na Irskem 

v letu 2007 je pokazala, da je približno 47 % živil označenih s PT in 18 % z ZT (Lalor in 

sod., 2010). Rezultati popisa izbranih skupin živil opravljenega med leti 2008 in 2009 v 27-

ih državah EU in Turčiji, so pokazali, da je bilo povprečno 25 % živil označenih s PT in 6 % 

z ZT, pri čemer so bile zaznane precejšnje razlike med različnimi državami (Storcksdieck 

genannt Bonsmann in sod., 2010). Tudi v ZDA je uporaba PT precej pogostejša v primerjavi 

z ZT; v obdobju 2000-2001 je bilo s PT označenih okoli 50 %, z ZT pa 5 % živil (Legault in 

sod., 2004). Kasnejša raziskava je pokazala nekoliko manj pogosto označevanje živil s PT 

(40 %) in pogostejšo z ZT (9 %) (Colby in sod., 2010). V Kanadi je bil delež živil označenih 

s PT 46 %, označevanje z ZT pa ni bilo raziskano (Schermel in sod., 2013). Nasprotno je 

bilo v Avstraliji in Novi Zelandiji raziskano le označevanje živil z ZT, in sicer so bile slednje 

v letu 2003 prisotne na 15 % živil, od tega jih 5 % ni bilo skladnih z zakonodajo (Williams 

in sod., 2006). Za Kitajsko so razpoložljivi le podatki o pogostosti prisotnosti PT, in sicer so 

se leta 2008 le te pojavljale na 12 % živil (Lv in sod., 2011). V Sloveniji so se leta 2011 ZT 
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nahajale na 13% živil (Pravst in Kušar, 2015). Pri tem je potrebno upoštevati, da so bile 

različne raziskave izvedene z vključitvijo različnih kategorij živil in z različnimi metodami 

in definicijami PT in ZT. 

 

Rezultati raziskav kažejo, da se pogostost navajanja različnih trditev in simbolov med 

kategorijami živil zelo razlikuje (Lalor in sod., 2010; Storcksdieck genannt Bonsmann in 

sod., 2010). Rezultati raziskave, izvedene v 27-ih evropskih državah in Turčiji, so pokazali, 

da so trditve zelo pogosto prisotne na žitih za zajtrk in jogurtih (Storcksdieck genannt 

Bonsmann in sod., 2010). Na Irskem je bil delež PT najvišji na žitih za zajtrk in zmrznjenem 

sadju in zelenjavi, medtem ko je bil delež ZT najvišji pri jogurtih in jogurtnih napitkih (Lalor 

in sod., 2010). Rezultati raziskave izvedene v Sloveniji so pokazali, da so bili z ZT 

najpogosteje označeni jogurti in njihovimi nadomestki, žita za zajtrk, rastlinska olja, čaji, 

masla in namazi ter sadni sokovi (Pravst in Kušar, 2015).  

 

Reakcija potrošnikov na trditve na živilih je odvisna od njihovega razumevanja trditve in 

povezanosti trditve s hranilom in živilom (Krutulyte in sod., 2011; Verbeke, 2010) ter 

razumevanja in interpretacije trditve (Carrillo in sod., 2012; Draper in sod., 2011; Fullmer 

in sod., 1991), kar je odvisno od socio-demografskih karakteristik, znanja o prehrani, 

poznavanja živila, načina prikaza na označbi in uporabljene terminologije (Nocella in 

Kennedy, 2012; Grunert in sod., 2010; Cowburn in Stockley, 2005). Nerazumljivi izrazi na 

označbi živila lahko negativno vplivajo na potrošnikovo izbiro živila (Brunsø in sod., 2002). 

Potrošniki se morajo pri razlagi z zdravjem povezanih informacij zanašati na razpoložljive 

informacije na označbi, kot tudi na njihovo znanje in sposobnost razlage teh informacij 

(Lahteenmaki, 2015). Pri tem so lahko še posebej pomembne informacije o HV živila, zlasti 

podatki o količini hranil, ki jih potrošniki dojemajo kot nezaželena (Hoefkens in sod., 2011).  

 

Potrošnikova nakupna odločitev je odvisna tudi od načina predstavitve informacije oz. 

trditve na označbi živila. Potrošniki, seznanjeni z novo informacijo v kognitivnem procesu, 

novo informacijo povežejo z že obstoječo. Na osnovi tega lahko v nekaterih primerih 

sklepajo, da ima živilo lastnosti, ki jih trditev ne zagotavlja (Grunert in sod., 2011). ZT lahko 

vključujejo tudi strokovne izraze, s katerimi potrošniki niso vedno seznanjeni in zato ne 

razumejo sporočilnosti trditve, kar lahko povzroči kognitivno pristranskost, ki se lahko 

odraža kot (Roe in sod., 1999): 

 pristranskost, kjer potrošnik živilo oceni drugače le zaradi prisotnosti trditve, 

 »halo« učinek, kjer prisotnost trditve povzroči, da potrošnik živilo oceni na podlagi 

drugih parametrov, čeprav v trditvi niso omenjeni, 

 »magic-bullet« učinek, kjer potrošnik živilu pripisuje neustrezne lastnosti. 

 

Kot možna rešitev navedenih težav, ki jih imajo potrošniki pri razumevanju in vrednotenju 

informacij na označbah živil, so lahko tudi poenostavljeni prikazi informacij na sprednji 

strani označb živil (Sonnenberg in sod., 2013). Rezultati nekaterih raziskav kažejo, da lahko 
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tovrstne informacije na sprednji strani embalaže povečajo pozornost potrošnikov in jih celo 

spodbudijo k iskanju dodatnih informacij, ki niso navedene na sprednji strani živila (Becker 

in sod., 2015). Poleg tega, pa je Talati s sod. (2017) ugotovil, da lahko oznake na sprednji 

strani označbe zmanjšajo kognitivno pristranskost, ki jo povzročijo ZT. Učinkovitost 

sporočila na sprednji strani embalaže je odvisna tudi od osebnega interesa potrošnika za 

ohranjanje lastnega zdravja in od tega, kako zdravo sem mu zdi živilo samo po sebi 

(Bialkova in sod., 2016). To nakazuje, da je pri obravnavi označb živil potrebno upoštevati 

tudi kategorijo živil (Verain in sod., 2016).  

 

1.1.4 Simboli na živilih 

 

Enostavni elementi na označbah živil, kamor sodijo tudi preprosta sporočila povezana s 

prehrano in zdravjem, v besedni ali slikovni obliki, omogočajo hitrejšo izbiro hranilno bolj 

ustreznih živil (Van Herpen in Van Trijp, 2011). Raziskave so pokazale, da imajo potrošniki 

raje preproste trditve (Bitzios in sod., 2011) in simbole (Andrews in sod., 2011; Feunekes in 

sod., 2008), ter da po živilih označenimi s tovrstnimi elementi posegajo tudi potrošniki, ki 

sicer ne posvečajo pretirane pozornosti izbiri zdravju koristnejših živil  (Vyth in sod., 2010).  

 

Slika ima za potrošnika spodbudno vlogo, lahko mu nudi tudi neko predstavo, ki vpliva na 

njegovo razmišljanje, razlaganje in preference povezane s sliko (Schroeder, 2002). 

Raziskovanje potenciala simbolov, kot pomoč pri poenostavitvi kompleksnih informacij, je 

postalo pomemben del raziskav povezanih s hrano in prehrano, saj lahko takšni elementi 

vplivajo na potrošnikovo izbiro živil in prehranske navade (IoM, 2012). Carrillo in sod. 

(2014) poročajo, da so simboli na označbi živila potrošnikom pogosto bolj pomembni kakor 

zapisane informacije. Poleg tega raziskave kažejo, da je za razumevanje neverbalnih 

simbolnih znakov potreben minimalen kognitiven napor (DeRosia, 2008; Fitzsimons in sod., 

2002), saj poenostavljene označbe na živilih predstavijo kompleksne prehranske informacije 

bolj neposredno in v lažje razumljivi obliki (Sonnenberg in sod., 2013). V kolikor želimo, 

da je živilo pri potrošniku zaradi uporabljenega simbola prepoznano kot hranilno bolj 

ustrezno, je potrebno simbol potrošniku ustrezno predstaviti, saj mu le to zagotavlja 

sporočilnost. Simboli običajno neposredno ne kažejo, da je izdelek bolj zdrav, temveč služijo 

kot izstopajoč element, ki vpliva na potrošnikovo dojemanje živila (Chrysochou in Grunert, 

2014).  

 

V preteklih letih so se v različnih državah že začeli uporabljati simbolni elementi, ki 

potrošnikom pomagajo vrednotiti hranilno sestavo živila. V nekaterih primerih simbol 

predstavlja poenostavljen povzetek ključnih prehranskih informacij, značilnih za posamezno 

živilo, v drugih pa označuje, da živila izpolnjujejo določene predhodno postavljene kriterije 

(Latortue in Weber, 2010). Tovrsten način označevanja živil s simboli je začel nastajati pod 

okriljem različnih združenj za zdravje srca, kasneje pa so se v sheme označevanja živil s 

simboli začeli vključevati tudi proizvajalci živil. Prvi tovrstni simbol, ki se uporablja na 
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sprednji strani embalaže, je bil simbol vodič srca (angl. Heart guide symbol), ki je nastal pod 

okriljem Ameriškega združenja za srce (angl. American Heart Association) v letu 1987 

(IoM, 2012). Tudi v Evropi so bili razviti različni tovrstni simboli, in sicer švedski simbol 

ključavnice (angl. Keyhole symbol (SK)) leta 1989 (Neuman in sod., 2014), finski simbol 

srca (angl. Finnish Heart symbol) leta 2000 (Lahti-Koski in sod., 2012) in simbol Choices 

Programme (SCP) leta 2006 (Van der Bend in sod., 2014; Vyth in sod., 2010). V Sloveniji 

se je leta 1992 pod okriljem Društva za zdravje srca in ožilja začel uporabljati simbol 

varovalnega živila (SVŽ), poznam pod sloganom »Varuje zdravje« (Pokorn, 2005; Jan, 

2000). Leta 2011 je bil SVŽ prisoten na 2 % predpakiranih živil v Sloveniji (Pravst in Kušar, 

2015). 

 

Glede uporabe simbolov ali drugih dodatnih elementov na označbah živil je potrebno 

omeniti, da morajo biti vsakršne novosti na izdelkih uvedene previdno, diskretno in brez 

drastičnih sprememb, saj potrošniki ne želijo hitrih sprememb (Finkelstein in Fishbach, 

2010). Dosedanje raziskave na področju simbolov so bile osredotočene predvsem na 

ocenjevanje zdravstvenih simbolov (Emrich in sod., 2014; Emrich in sod., 2012), 

seznanjenosti z njimi (Neuman in sod., 2014; Lahti-Koski in sod., 2012; Vyth in sod., 2010; 

Vyth in sod., 2009) in vpliva simbolov na potrošnikovo izbiro ali dojemanje, kako zdravo je 

s simbolom označeno živilo (Bialkova in sod., 2014; Van Herpen in sod., 2014; Roberto in 

sod., 2012; Van Herpen in sod., 2012; Van Herpen in van Trijp, 2011; Steenhuis in sod., 

2010), zelo malo pa se jih je osredotočilo na potrošnikove asociacije, povezane s simbolom 

(Carrillo in sod., 2014; Neuman in sod., 2014).  

 

1.1.5 Izbira hranilno bolj ustreznih živil 

 

Pri spodbujanju zdravega prehranjevanja imajo pomembno vlogo tudi proizvajalci živil, saj 

so izbire potrošnikov odvisne od razpoložljivosti hranilno bolj ustreznih živil. Povečan 

interes proizvajalcev, da začnejo proizvajati tovrstna živila je posledica pritiska javnosti in 

povpraševanja potrošnikov po takšnih živilih (Lahteenmaki, 2013). Vsaj del potrošnikov je 

namreč vedno bolj pozoren na izbiro hrane in na vpliv, ki jo ima le ta na njihovo zdravje 

(Lalor in sod., 2011). Kot znamenje, da je podjetje družbeno odgovorno, je tudi skrb za 

zdravje prebivalstva (Lahteenmaki, 2013), ki se lahko odraža v ponudbi zdravju koristnejših 

živil. 

 

ZT na živilih lahko potrošnikom pomagajo razumeti povezavo med živilom in zdravjem, 

sočasno pa lahko v splošnem podpirajo zdrave prehranske navade in posledično vplivajo na 

izboljšanje javnega zdravja (Skubisz, 2017; Leathwood in sod., 2007), vendar pa je to 

odvisno tudi od osebnega interesa potrošnikov, dojemanja trditev ter koristi, ki naj bi jo  

živilo nudilo potrošnikom (Contini in sod., 2015; Dean in sod., 2012). Potrošniki namreč 

različno ocenjujejo kako zdravi so izdelki označeni s trditvami, razlikujejo pa se tudi v tem, 

kakšen pomen imajo na njihovo izbiro drugi dejavniki, npr. cena in blagovna znamka izdelka 
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(Annunziata in Vecchio, 2013). Poleg tega na uporabo različnih trditev na živilih vplivajo 

tudi demografske karakteristike potrošnikov (Ares in sod., 2009). 

 

Trženje živil je lahko osnovano na različnih skupinah potrošnikov, saj se le ti razlikujejo 

glede na odnos do zdrave prehrane. Uporaba PT in ZT potrošnikom nudi informacijo o 

določenih koristnih lastnostih živila, ki so znanstveno potrjene. V primeru, da živilo ne bi 

bilo označeno s PT ali ZT, bi te koristi potrošnikom lahko ostale skrite (Van Trijp in Van 

der Lans, 2007). Tovrstne informacije pa sočasno tekmujejo za potrošnikovo pozornost z 

drugimi informacijami, ki so povezane s potrošnikovim dojemanjem, kako zdravo je neko 

živilo (Lahteenmaki, 2013). Tipičen takšen primer so oznake ekološko pridelanih živil, saj 

potrošniki slednja dojemajo kot bolj zdrava od konvencionalne alternative (Chrysochou in 

Grunert, 2014; Magnusson in sod., 2003). 

 

Rezultati dosedanjih raziskav so pokazali različne vplive ZT na nakupne odločitve 

potrošnikov. Nekatere raziskave so pokazale povečano verjetnost za nakup živila ob 

prisotnosti ZT (Aschemann-Witzel in sod., 2013; Tuorila in Cardello, 2002),  druge pa niso 

ugotovile takšne povezave (Orquin in Scholderer, 2015; Legault in sod., 2004; Brecher in 

sod., 2000). Izbiranje tovrstnih živil je vsekakor kompleksen proces in poleg same trditve 

odvisen tudi od narave živila in parametrov, na katero se nanaša trditev, zato rezultatov 

raziskav ni mogoče posploševati. Pred vplivi na zdravje lahko prevladajo tudi drugi 

dejavniki pri izbiri živil. Sabbe in sod. (2009) so npr. pokazali, da pri nakupu sokov 

potrošniki več pozornosti namenijo senzoričnim lastnostim, kot pa ZT. Izkazalo se je tudi, 

da je pri potrošnikih, ki jim je bolj pomembna zdrava prehrana, večja verjetnost, da kljub 

slabšim senzoričnim lastnostim, raje izberejo bolj zdravo alternativo živila (Visschers in 

sod., 2010), vendar pa so večini potrošnikom senzorične lastnosti živila pomembnejše kot 

živilo s hranilno ugodnejšo sestavo (Verbeke, 2006). Pri uvajanju novega živila z ZT na trg, 

je potrebno upoštevati tudi skupino živil kamor izdelek sodi (ali se uvršča med tista s 

hranilno bolj ali manj ugodno sestavo), saj tudi ta vpliva na oblikovanje potrošnikovega 

celokupnega vtisa o živilu (Sabbe in sod., 2009). Upoštevati je potrebno tudi, da se 

potrošniki razlikujejo po kognitivnih stilih, kar se odraža v tem, kako bodo predelali 

informacije na označbah, ki bodo vplivale na njihovo odločitev pri izbiri (Mawad in sod., 

2015).  

 

Pri nakupu živil se potrošniki mnogokrat zanašajo na navade, izkušnje ali predhodna 

vedenja, pogosto ne prebirajo označb na živilih ali pa prebranih informacij ne razumejo 

(Pothoulaki in Chryssochoidis, 2009). Večji vpliv trditev je pričakovati pri potrošnikih, ki 

imajo nasploh pozitiven odnos do prehranskih in zdravstvenih informacij na živilih (Hellyer 

in sod., 2012) ter pri potrošnikih, ki so bolje seznanjeni s funkcionalnimi živili oz. njihovimi 

sestavinami (Verbeke in sod., 2009).  
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V primerjavi z besedilnimi trditvami imajo lahko prehranski oz. zdravstveni simboli 

močnejši vpliv na vrednotenje živila s strani potrošnikov – tako z vidika nakupnih odločitev, 

kot z vidika ocenjevanja, kako zdravo je posamezno živilo (Chrysochou in Grunert, 2014), 

še posebej, če je potrošnik predhodno seznanjen, kaj sporočajo  takšni elementi. Pri trženju 

hranilno bolj ustreznih živil je zato smotrno poleg ZT uporabljati tudi vizualne elemente 

(Chrysochou, 2010). Omeniti je potrebno, da je pri tem zelo pomembna tudi izbira in način 

predstavitve vizualnega elementa. Slokanova (2016) je npr. na več različnih kombinacijah 

ZT in vizualnih elementov ugotovila, da prisotnost z ZT vsebinsko povezane slike 

potrošnikom sicer lahko pomaga pri zaznavi koristnih učinkov izdelka, ne vpliva pa nujno 

na njihove nakupne odločitve. 

 

Ugotovljeno je bilo, da potrošniki hrano dojemajo zelo različno, in sicer nekaterim služi 

zgolj kot nujna potreba, medtem ko ji drugi dajejo veliko večji pomen; družbena predstavitev 

lahko tako potrošniku omogoči, da novo živilo dobi nek pomen, ki se odraža v različnih 

nakupnih odločitvah (Bartels in Onwezen, 2014). Družbena predstavitev namreč zajema 

vrednote, ideje, prepričanja in prakse, ki jih imajo posamezniki v skupinah ali skupnostih 

(Moscovici, 2001). Bäckström s sod. (2004) je kot primer pri izpostavitvi potrošnikov novim 

živilom ter sprejemanju in razumevanju le teh, pri družbeni predstavitvi predstavil sledeče 

dimenzije: nezaupanje novitetam, upoštevanje tehnologije, upoštevanje ali je živilo naravno, 

uživanje hrane zaradi užitek in uživanje hrane zaradi nuje.  

 

Odločitve pri izbiri živil pa so velikokrat povezane z individualnimi izbirami potrošnikov, 

kjer ima velik vpliv družbeno okolje (König in sod., 2017; Bartels in Onwezen, 2014), kar 

je lahko posledica družbene identitete, ki je definirana kot zavedanje posameznika, da 

pripada določeni skupini s katero se identificira (Hewstone in Jaspars, 1984). Identifikacija 

posameznika s skupino namreč lahko do neke mere prispeva k temu, da družbena skupina 

vpliva nanj in njegove odločitve (König in sod., 2017). 

 

Raziskave so pokazale, da so vplivi PT in ZT, na dojemanje potrošnikov ali so tovrstna živila 

zdrava, relativno majhni, vendar so lahko pri posameznih skupinah ti vplivi bistveno večji 

(Van Trijp in Van der Lans, 2007). Pri testiranju razumevanja ZT je posebno pozornost 

potrebno usmeriti k potrošnikom s pozitivnim odnosom do funkcionalnih živil (Grunert in 

sod., 2011), saj je pri njih pričakovati večji vpliv trditev na izbiro. Upoštevati je potrebno 

tudi, da različni tipi trditev na potrošnike vplivajo različno, pri čemer pa je sam način zapisa 

trditve manj pomemben kot korist, ki je izpostavljena s takšno trditvijo, iz česar lahko 

sklepamo, da so potrošniki odprti za različne formulacije trditev (Van Trijp in Van der Lans, 

2007).  
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1.1.6 Segmenti potrošnikov 

 

Potrošniki imajo različno (pogosto omejeno) sposobnost procesiranja vseh informacij 

(Jacoby in sod., 1974), ko se odločajo za nakup živila, in se zato pogosto zanašajo na lastno 

intuicijo (Ares in sod., 2014). Nakupne odločitve potrošnikov so zato odvisne tudi od 

njihovih karakteristik, ne le od razpoložljivih informacij in okolja; še posebej pomembne so 

izkušnje z izdelkom v preteklosti, saj le te vpliva na način procesiranja informacij (Bettman 

in Park, 1980).  

 

Kljub zgoraj omenjeni potrošnikovi razmeroma omejeni sposobnosti procesiranja informacij 

na označbah živil, velik delež potrošnikov označbe živil dojema kot kredibilen vir informacij 

ter navaja, da se jih poslužuje za orientacijo pri izbiri živil (Goodman in sod., 2011). 

Nedavna raziskava v Sloveniji je sicer pokazala, da 26 % potrošnikov ne zaupa PT in ZT na 

živilih, zaupanje vanje pa jih je izrazilo 30 % (ostali se niso mogli opredeliti). Približno 43 % 

v to raziskavo vključenih potrošnikov je tudi izrazilo, da pri nakupu živil spremlja ZT in 

simbole, 50 % pa jih spremlja PT; skoraj polovica sodelujočih je bila mnenja, da prisotnost 

PT in ZT ter z zdravjem povezanih simbolov omogoča lažjo in hitrejšo izbiro živil z 

ugodnejšo hranilno sestavo (23 % se jih s tem ni strinjalo) (Slokan, 2016). 

 

Pogostejše spremljanje označb živil je možno zaslediti pri posameznikih, ki imajo posebne 

prehranske potrebe, ki so posledica bolezenskih stanj (Campos in sod., 2011) ter pri 

posameznikih, ki se zdravo prehranjujejo (Stran in Knol, 2013; Hess in sod., 2012; Petrovici 

in sod., 2012). Potrošniki, ki zdravju namenjajo večjo pozornost, pogosteje pregledajo večje 

število prehranskih informacij na označbi živila, medtem ko se potrošniki, ki zdravju ne 

namenjajo toliko pozornosti, običajno osredotočajo le na trditve (Cavaliere in sod., 2016). 

Spremenjena hranilna sestava, ki se izpostavlja s PT (npr. nizka energijska vrednost, brez 

sladkorja, vir kalcija …), je lahko še posebej v interesu tistim potrošnikom, ki dajejo večji 

pomen posameznim hranilom v živilih. Po drugi strani, pa ZT na živilih pritegnejo skupino 

potrošnikov, ki jih bolj zanima neposredna povezava med živilom in zdravjem. Nekatere 

raziskave kažejo še, da ženske in starejši kažejo večjo naklonjenost PT in ZT kot moški in 

mlajši segmenti populacije (Cavaliere in sod., 2016).  

 

Omeniti pa je potrebno, da obstaja razmeroma visok delež potrošnikov, ki označbam ne 

namenjajo pozornosti (Grunert in sod., 2010), pri čemer kot najpogostejše razloge za to 

navajajo pomanjkanje časa (Žeželj in sod., 2012), velikost tiska na označbi, nerazumevanje 

izrazov ter zaskrbljenost glede ustreznosti informacij na živilu (Fenko in sod., 2016; Signal 

in sod., 2008; Cowburn in Stockley, 2005; Verbeke, 2005).  

 

Zaradi razlik med potrošniki pri pregledovanju in razumevanju označb, je zlasti za 

proizvajalce in raziskovalce pomembna tudi segmentacija potrošnikov, s katero se lahko 
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ugotovi ali imajo potrošniki homogene potrebe, odnose in vedenja, ko so izpostavljeni 

različnim informacijam na živilih (Souiden in sod., 2013; Grover in Srinivasan, 1987). 

 

1.2 NAMEN RAZISKAVE IN HIPOTEZE 

 

1.2.1 Namen raziskave 

 

Namen raziskav je bil:  

 Preučiti pogostost uporabe PT in ZT ter simbolov na označbah predpakiranih živil 

znotraj različnih kategorij živil. 

 Določiti pri kolikšnem deležu živil, označenih s SZT, je na označbi živila navedena 

specifična ZT, izjava o pomembnosti pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega 

življenjskega sloga in HV živila.  

 Preučiti seznanjenost odrasle populacije s prehranskimi in zdravstvenimi simboli, 

predvsem s pri nas najbolj uveljavljenim SVŽ ter raziskati asociacije potrošnikov, ki 

so povezane s tem simbolom.  

 Na primeru sadnih jogurtov raziskati, kako različne trditve v povezavi s prisotnostjo 

različnih količin nezaželenih hranil vplivajo na potrošnikovo izbiro.  

 

Tovrstne raziskave so pomembne za boljše razumevanje odločitev prebivalcev pri nakupu 

in uživanju živil. S tem lahko pripomorejo k učinkovitejšim ukrepom za njihovo spremembo. 

Poleg pomena za znanost na področju prehrane in javnega zdravja so tovrstne raziskave 

pomembne tudi za področje živilske tehnologije, saj podpirajo razvoj novih inovativnih živil, 

ki bodo v večji meri izpolnjevala potrebe in pričakovanja potrošnikov, hkrati pa podpirala 

širše družbene cilje na področju zagotavljanja zdravja prebivalstva.  

 

1.2.2 Raziskovalne hipoteze 

 

Hipoteza 1: 

Večina živil na tržišču, na katerih so prisotne splošne zdravstvene trditve, ni označenih s 

podatki o hranilni vrednosti živila in izjavo o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter 

zdravega življenjskega sloga. 

 

Hipoteza 2: 

Segment potrošnikov, ki pozna simbol varovalnega živila, ga v večjem deležu povezuje z 

zdravjem oz. zdravim življenjskim slogom. 

 

Hipoteza 3: 

Pri izboru živil so potrošniku pomembnejše informacije o vsebnosti nezaželenih hranil kot 

zdravstvene trditve na živilu. 
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 ZNANSTVENA DELA 

 

2.1 OSTALO POVEZOVALNO ZNANSTVENO DELO 

 

2.1.1 Prisotnost prehranskih in zdravstvenih trditev ter simbolov na živilih  

 

2.1.1.1 Uvod 

 

Označbe živil morajo biti skladne z Uredbo (EU) 1169/2011 o zagotavljanju informacij o 

živilih potrošnikom, v kolikor se na njih pojavljajo tudi PT ali ZT, pa morajo biti usklajene 

tudi z Uredbo (ES) 1924/2006 o prehranskih in zdravstvenih trditvah na živilih. Kot je bilo 

že predhodno omenjeno, navedena Uredba in z njo povezani zakonodajni dokumenti 

predpisujejo pogoje za uporabo tovrstnih trditev. V prvi vrsti morajo biti izpolnjeni sledeči 

osnovni pogoji:  

 dokazan ugodni hranilni in fiziološki učinek za snov, na katero se nanaša trditev; 

 snov, na katero se nanaša trditev, mora biti v živilu prisotna v količini, ki zagotavlja 

zatrjevani hranilni ali fiziološki učinek; 

 snov mora biti v živilu prisotna v takšni (biološko razpoložljivi) obliki, da jo telo 

lahko uporabi; 

 pričakovana količina zaužitega izdelka mora vsebovati znatno količino hranila ali 

druge snovi, na katero se trditev nanaša; 

 potrošnik mora razumeti trditve na živilih ter biti primerno zaščiten pred 

zavajajočimi trditvami; 

 zaradi možnega vpliva trditev na živilih na prehranske navade in skupno količino 

zaužitih hranil, morajo imeti potrošniki na razpolago podatke o HV živila.  

 v kolikor je na označbi prisotna PT ali ZT, mora biti potrošniku na razpolago tudi 

informacija o količini v živilu vsebovanega hranila oz. druge snovi, na katero se 

trditev nanaša.  

 

PT so dovoljene le, če se uporabljajo v skladu s splošnimi in posebnimi pogoji, določenimi 

z Uredbo (ES) 1924/2006. Splošni pogoji so navedeni v sami Uredbi, predvsem v 5. členu, 

posebni pogoji za posamezne trditve pa v Prilogi uredbe (Prehranske trditve in pogoji, ki 

veljajo zanje). 

 

Podobno je dovoljena le uporaba takšnih ZT, ki so v skladu z Uredbo (ES) 1924/2006 ter so 

vključene v seznam dovoljenih ZT (EC, 2016) (izjema so nekatere predlagane ZT, ki so še 

v postopku obravnave, npr. ZT za rastline in rastlinske dele (Kušar in Pravst, 2014)). Uredba 

(ES) 1924/2006 razlikuje med različnimi vrstami ZT. Specifične ZT razdelimo na:  

 ZT, ki ne zadevajo zmanjšanja tveganja za bolezni, ter trditve v zvezi z razvojem in 

zdravjem otrok (trditve po členu 13 uredbe, v nadaljevanju funkcijske zdravstvene 

trditve (FZT)); 
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 ZT v zvezi z zmanjšanjem tveganja za bolezen (trditve po členu 14(1)(a) uredbe, v 

nadaljevanju zdravstvene trditve o zmanjševanju tveganja (ZTZT)); 

 ZT v zvezi z razvojem in zdravjem otrok (trditve po členu 14(1)(b) uredbe, v 

nadaljevanju zdravstvene trditve za otroke (ZTO)). 

 

Poleg tega morajo biti pri tovrstnem označevanju na živilu navedeni še sledeči podatki: 

izjava, ki navaja pomembnost raznolike in uravnotežene prehrane ter zdravega načina 

življenja; količina živila in zahtevan vzorec uživanja, ki je potreben za zatrjevani ugodni 

učinek; kjer je potrebno, pa tudi izjava, ki je naslovljena na osebe, ki se morajo izogibati 

uživanju živila; in opozorilo na živilih, ki lahko ob pretiranem uživanju predstavljajo 

nevarnost za zdravje. Dodatno mora biti pri trditvah, ki navajajo zmanjšanje tveganja za 

razvoj bolezni, pri označevanju podana tudi izjava, da za bolezen na katero se nanaša trditev, 

obstaja več dejavnikov tveganja, pri čemer ima lahko sprememba enega od teh dejavnikov 

ugoden vpliv. 

 

Posebna skupina ZT so tudi nespecifične trditve. Mednje uvrščamo SZT, ki se navezujejo 

na splošne, ne posebej opredeljene lastnosti, ki jih ima hranilo ali živilo za splošno dobro 

zdravje, pa tudi BTD, kadar se jih lahko razlaga kot ZT. Pri označevanju živil z 

nespecifičnimi trditvami, mora biti živilo označeno tudi z vsebinsko povezano specifično 

ZT, ki je vključena v seznam dovoljenih ZT. Razvrstitev ZT, glede na uredbo (ES) 

1924/2006, je shematično prikazana na sliki 1. 

 

Med PT in ZT, upoštevajoč definicijo, uvrščamo tudi vizualne elemente. Poseben primer 

takšnih elementov predstavljajo simboli, ki se na živilih uporabljajo za izpostavitev posebnih 

prehranskih prednosti živila oz. ugodnega vpliva na zdravje. Primer tovrstnega simbola, ki 

se najpogosteje uporablja v Sloveniji, je SVŽ. Pravico do uporabe simbola na posameznem 

živilu podeljuje Društvo za zdravje srca in ožilja Slovenije. Simbol se podeljuje na osnovi 

vloge proizvajalca, in sicer za živila, ki ustrezajo določbam Pravilnika o pogojih 

podeljevanja pravice do uporabe kolektivne blagovne/storitvene znamke Društva za zdravje 

srca in ožilja Slovenije (Društvo za zdravje srca in ožilja Slovenije, 2007). Živila, ki imajo 

odobritev za uporabo simbola na označbi v obliki stiliziranega srčka, morajo imeti 

izpostavljeno tudi lastnost živila, na osnovi katere je bil simbol pridobljen (Pokorn, 2005). 

V praksi gre za navedbo ene izmed izbranih dovoljenih PT. 
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Figure 1: Classification of health claims in accordance with Regulation (EC) 1924/2006 

 

2.1.1.2 Metode 

 

Uporabili smo podatke zbrane v bazi predpakiranih živil, ki smo jo pripravili na podlagi 

popisa živil. Popis smo s soglasjem trgovcev opravili v Ljubljani, v dveh hipermarketih, 

dveh supermarketih in v eni diskontni trgovini. Baza (N = 10.633) je zajemala podatke o 

vseh predpakiranih živilih znotraj posamezne kategorije, ki so bila na prodajnih policah v 

času popisa (januar-februar 2015).   

 

Živila so bila razvrščena v kategorije po Dunfordovi (Dunford in sod., 2012): pijače; kruh 

in pekovski izdelki; žita in žitni proizvodi; slaščice; pred-pripravljena živila; mlečni izdelki; 

jedilna olja in emulzije; jajca; ribe in ribji izdelki; živila za posebne prehranske namene; 

sadje in zelenjava; meso in mesni izdelki; prigrizki; omake in namazi; ostalo. Embalaže vseh 

živil so bile v celoti fotografirane, kar je omogočilo pripravo baze v katero so bili za vsako 

živilo vneseni vsi podatki, ki so bili predstavljeni ali zapisani na embalaži.  

 

Ovrednotili smo pogostost pojavljanja PT in ZT ter simbolov znotraj posamezne kategorije 

predpakiranih živil in preverjali, ali na živilih splošne ZT spremljajo druge informacije, ki 

potrošniku omogočajo informirano izbiro živil. Pri tem smo se osredotočili na informacije, 

opredeljene v zakonodaji na področju označevanja živil, predvsem na označevanje HV živil, 

Zdravstvene trditve (ZT)

Specifične ZT

Trditve po členu 13 uredbe - funkcijske 
zdravstvene trditve (FZT)

Trditve po členu 14(1)(a) uredbe -
zdravstvene trditve o zmanjševanju 

tveganja (ZTZT)

Trditve po členu 14(1)(b) uredbe -
zdravstvene trditve za otroke (ZTO)

Nespecifične ZT

Blagovne znamke, trgovska in 
domišljijska imena (BTD)

Splošne zdravstvene trditve 
(SZT)

Slika 1: Razdelitev zdravstvenih trditev glede na Uredbo (ES) 1924/2006 
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navajanje specifičnih ZT, ki potrošniku pomagajo razumeti SZT, ter navajanju ustreznih 

opozoril oz. izjav, ki so zahtevane z vidika zakonodaje. Pri vrednotenju uporabe ZT smo 

preverjali tudi ali je: 

 besedilo specifične ZT primerljivo z besedilom odobrene ZT oz. z besedilom trditve, 

ki je še v postopku odobritve;  

 naveden podatek o vsebnosti hranila oz. druge snovi, na katero se trditev navezuje; 

 navedena ustrezna količina hranila oz. druge snovi, na katero se navezuje trditev. 

 

Podatke smo obdelali in vrednotili z računalniškimi programi Microsoft SQL Server 

Management Studio V13.0, Microsoft Analysis Services Client Tools 13.0, Microsoft Data 

Access Components (MDAC) 10.0, Microsoft Excel 2010 – vse Microsoft (Redmond, 

Washington, USA), ter s programskim orodjem CLAS V1.0 – Composition and Labelling 

information System (Inštitut za nutricionistiko, Ljubljana, Slovenija). 

 

2.1.1.3 Rezultati 

 

Baza podatkov je zajemala 10.633 živilskih izdelkov, ki so bili razvrščeni v 15 različnih 

kategorij (glej poglavje 2.1.1.2). S PT in/ali ZT je bilo označenih 19 % vseh v raziskavo  

vključenih živil. S PT je bilo označenih 17 % živil. Kot je razvidno iz Preglednice 1, je bil 

največji delež živil, označenih s PT, v kategorijah živila za posebne prehranske namene 

(87 %), žita in žitni proizvodi (34 %), jedilna olja in emulzije (31 %), mlečni izdelki (23 %) 

in pijače (22 %).  

 

ZT smo našli na 6 % živil, najpogosteje v kategoriji živil za posebne prehranske namene 

(37 %), nekoliko manj pa v kategorijah žita in žitni proizvodi (11 %), jedilna olja in emulzije 

(11 %) ter pijače (10 %). 

 

S SVŽ je bil označen le 1 % v raziskavo vključenih živil , pri čemer se je SVŽ pojavil le v 

7 kategorijah živil. Najpogosteje so s SVŽ označena jedilna olja in emulzije (6 %), mlečni 

izdelki (3 %) ter žita in žitni proizvodi (2 %).  
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Preglednica 1: Pogostost označevanja predpakiranih živil s prehranskimi (PT) in zdravstvenimi trditvami (ZT) 

ter simbolom varovalnega živila (SVŽ)  

Table 1: Prevalence of pre-packed foods labelled with nutrition (PT) and health claims (ZT) and Protective 

food symbol (SVŽ)   

Kategorija živil Število izdelkov 

(N) 

Odstotek živil 

označenih s PT 

Odstotek živil 

označenih z ZT 

Odstotek živil 

označenih s 

SVŽ 

Pijače  1.393 22 % 10 % 0 % 

Kruh in pekovski izdelki 1.247 13 % 4 % 0 % 

Žita in žitni proizvodi 1.031 34 % 11 % 2 % 

Slaščice 1.132 13 % 6 % 0 % 

Pred-pripravljena živila 539 1 % 1 % 0 % 

Mlečni izdelki 1.586 23 % 4 % 3 % 

Jedilna olja in emulzije 305 31 % 11 % 6 % 

Jajca 39 5 % 3 % 0 % 

Ribe in ribji izdelki 287 16 % 4 % 0 % 

Živila za posebne 

prehranske namene 

117 87 % 37 % 0 % 

Sadje in zelenjava 1.134 12 % 4 % 0 % 

Meso in mesni izdelki 825 8 % 3 % 1 % 

Prigrizki 242 8 % 1 % 0 % 

Omake in namazi 637 6 % 1 % 0 % 

Ostalo 119 11 % 11 % 0 % 

Skupaj 10.633 17 % 6 % 1 % 

  

Pri podrobnejšem vrednotenju živil, označenih s PT, smo ugotovili, da je 97 % tovrstnih 

izdelkov označenih tudi s tabelo HV, kot to zahteva zakonodaja. Skupno je tistim pogojem 

uporabe PT, katerih izpolnjevanje je mogoče vrednotiti na osnovi podatkov iz označb živil, 

ustrezalo 86 % živil, označenih s PT. Iz Preglednice 2 je razvidno, da je raba trditev najbolj 

skladna (≥ 90 %) v kategorijah jajca, pred-pripravljena živila, slaščice, meso in mesni 

izdelki, kruh in pekovski izdelki ter žita in žitni proizvodi. 
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Preglednica 2: Označevanje predpakiranih živil, na katerih so navedene PT 

Table 2: Labelling of pre-packed foods with PT 

Kategorija živil Število živil 

označenih s 

PT (N) 

Odstotek živil, 

označenih s HV  

 

Odstotek živil, ki 

izpolnjujejo 

izbrane pogoje 

uporabe1  

Pijače  300 95 % 81 % 

Kruh in pekovski izdelki 168 96 % 90 % 

Žita in žitni proizvodi 350 97 % 90 % 

Slaščice 150 97 % 97 % 

Pred-pripravljena živila 5 100 % 100 % 

Mlečni izdelki 362 99 % 86 % 

Jedilna olja in emulzije 94 96 % 82 % 

Jajca 2 100 % 100 % 

Ribe in ribji izdelki 47 100 % 66 % 

Živila za posebne prehranske namene 102 100 % 83 % 

Sadje in zelenjava 131 94 % 85 % 

Meso in mesni izdelki 64 97 % 95 % 

Prigrizki 20 100 % 75 % 

Omake in namazi 40 98 % 75 % 

Ostalo 13 69 % 62 % 

Skupaj 1.848 97 % 86 % 

1 Izbrani pogoji: naveden podatek o vsebnosti hranila oz. druge snovi, na katero se trditev navezuje, navedena 

ustrezna količina hranila oz. druge snovi, na katero se navezuje trditev 

 

Preglednica 3 prikazuje živila znotraj posameznih kategorij, ki so označena vsaj z eno ZT. 

Izmed teh jih je bilo z nespecifičnimi ZT označenih 82 % živil, 45 % jih je bilo označenih s 

SZT, 44 % pa z BTD. Izmed vseh živil, označenih z ZT, je bilo s specifičnimi ZT označenih 

35 % živil; prevladovale so FZT (29 %), sledile so ZTZT (6 %) ter ZTO (1 %). Medtem ko 

smo FZT našli na večini obravnavanih kategorij živil, smo ZTZT in ZTO našli le na izdelkih 

v nekaterih kategorijah. 
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Preglednica 3: Navajanje različnih vrst ZT na živilih, označenih z ZT 

Table 3: Labelling of different types of ZT on foods labelled with ZT 

Kategorija živil Živila 

označena 

z ZT (N) 

Odstotek živil označenih z 

nespecifično ZT1 

Odstotek živil označenih s specifično 

ZT1 

BTD SZT BTD 

in/ali 

SZT 

FZT ZTZT ZTO FZT 

in/ali 

ZTZT 

in/ali 

ZTO  

Pijače  135 36 % 59 % 90 % 20 % 0 % 0 % 20 % 

Kruh in pekovski 

izdelki 

54 50 % 33 % 78 % 37 % 0 % 0 % 37 % 

Žita in žitni 

proizvodi 

116 55 % 45 % 91 % 28 % 18 % 0 % 41 % 

Slaščice 68 16 % 87 % 97 % 0 % 16 % 3 % 19 % 

Pred-pripravljena 

živila 

8 0 % 100 % 100 % 0 % 0 % 0 % 0 % 

Mlečni izdelki 71 69 % 15 % 76 % 35 % 0 % 4 % 39 % 

Jedilna olja in 

emulzije 

34 59 % 18 % 62 % 62 % 6 % 0 % 68 % 

Jajca 1 100 % 0 % 100 % 100 % 0 % 0 % 100 % 

Ribe in ribji 

izdelki 

11 36 % 64 % 100 % 9 % 0 % 0 % 9 %  

Živila za pos. 

preh. namene 

43 9 % 16 % 26 % 79 % 2 % 5 % 86 % 

Sadje in zelenjava 41 76 % 46 % 98 % 12 % 0 % 0 % 12 % 

Meso in mesni 

izdelki 

27 37 % 19 % 56 % 44 % 0 % 0 % 44 % 

Prigrizki 3 0 % 100 % 100 % 0 % 0 % 0 % 0 % 

Omake in namazi 8 88 % 13 % 100 % 0 % 0 % 0 % 0 % 

Ostalo 13 23 % 54 % 77 % 23 % 0 % 8 % 31 % 

Skupaj 633 44 % 45 % 82 % 29 % 6 % 1 % 35 % 

1 
BTD: blagovne znamke, trgovska in domišljijska imena; SZT: splošne zdravstvene trditve; FZT: funkcijske 

zdravstvene trditve; ZTZT: zdravstvene trditve o zmanjševanju tveganja; ZTO: zdravstvene trditve za otroke  

 

Podrobnejše ugotovitve glede označevanja živil, označenih z ZT, so prikazane v Preglednici 

4 (za živila, označena s specifičnimi ZT) in Preglednici 5 (za živila, označena s SZT). Kot 

je razvidno iz Preglednice 4, je bila večina živil (95 %), ki so označena s specifično ZT, 

označena tudi s podatki o HV. Najmanj živil, označenih s HV med živili označenimi s 

specifično ZT, smo zabeležili v kategoriji sadje in zelenjava (20 %). Živil, ki so bila 

označena s specifično ZT ter izjavo o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega 

življenjskega sloga, je bilo 129 (59 %). Le v treh kategorijah živil (kruh in pekovski izdelki, 

mlečni izdelki, ribe in ribji izdelki) je bilo s takšno izjavo označenih več kot 75 % živil. 

Skupno je le 46 % živil, ki so bila označena s specifično ZT, izpolnjevalo pogoje uporabe, 

ki so določeni v Uredbi 1924/2006.  
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Preglednica 4: Označevanje predpakiranih živil, na katerih so navedene specifične ZT 

Table 4: Labelling of pre-packed foods with specific ZT 

Kategorija živil Živila označena s 

specifično ZT 

(N) 

Odstotek živil 

označenih s HV 

Odstotek živil 

označenih z 

izjavo1  

Odstotek živil, ki 

izpolnjujejo 

izbrane pogoje 

uporabe2 

Pijače  27 89 % 63 % 37 % 

Kruh in pekovski 

izdelki 

20 100 % 75 % 55 % 

Žita in žitni proizvodi 48 96 % 69 % 63 % 

Slaščice 13 100 % 62 % 62 % 

Pred-pripravljena 

živila 

0  / / / 

Mlečni izdelki 28 100 % 96 %  75 % 

Jedilna olja in 

emulzije 

23 100 % 57 % 52 % 

Jajca 1 100 % 0 % 0 % 

Ribe in ribji izdelki 1 100 % 100 % 100 % 

Živila za posebne 

prehranske namene 

37 100 % 27 % 11 % 

Sadje in zelenjava 5 20 % 0 % 0 % 

Meso in mesni 

izdelki 

12 92 % 42 % 33 % 

Prigrizki 0 / / / 

Omake in namazi 0 / / / 

Ostalo 4 50 % 0 % 0 % 

Skupaj 219 95 % 59 % 46 % 

1 Izjava o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega življenjskega sloga;  
2 Izbrani pogoji uporabe: besedilo trditve je primerljivo z besedilom odobrene ZT oz. z besedilom trditve, ki je 

še v postopku odobritve; naveden podatek o vsebnosti hranila oz. druge snovi, na katero se trditev navezuje; 

navedena ustrezna količina hranila oz. druge snovi, na katero se navezuje trditev; navedena izjava o pomenu 

pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega življenjskega sloga. 

 

Iz Preglednice 5 je razvidno, da je bilo le 22 % živil, ki so bila označena s SZT, označenih 

tudi s specifično ZT. Med izdelki označenimi s SZT, po pogostosti označevanja s specifično 

ZT, izstopajo kategorije mlečni izdelki ter jedilna olja in emulzije, kjer je bila s specifično 

ZT označena več kot polovica izdelkov. Večina živil (82 %), označena s SZT, je bila sicer 

označena s podatki o HV, le v 31 % primerih pa smo zasledili tudi označevanje z izjavo o 

pomenu pestre in uravnotežene prehrane, kakršna je predvidena v zakonodaji. Le 29 % živil, 

označenih s SZT, je imelo na označbi tako podatke o HV živila, kot tudi izjavo o pomenu 

uravnotežene prehrane ter zdravega življenjskega sloga. 
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Preglednica 5: Označevanje predpakiranih živil, na katerih so navedene splošne zdravstvene trditve (SZT) 

Table 5: Labelling of pre-packed foods that are carrying general health claims (SZT) 

Kategorija živil Živila označena s 

SZT (N) 

Odstotek živil 

označenih s HV 

Odstotek živil 

označenih s 

specifično ZT 

Odstotek živil 

označenih z 

izjavo1  

Pijače  80 68 % 15 % 18 % 

Kruh in pekovski 

izdelki 

18 94 % 22 % 33 % 

Žita in žitni proizvodi 52 94 % 37 % 38 % 

Slaščice 59 98 % 19 % 51 % 

Pred-pripravljena 

živila 

8 88 % 0 % 0 % 

Mlečni izdelki 11 100 % 73 % 73 % 

Jedilna olja in 

emulzije 

6 100 % 67 % 83 % 

Jajca 0 / / / 

Ribe in ribji izdelki 7 71 % 14 % 14 % 

Živila za posebne 

prehranske namene 

7 100 % 14 % 29 % 

Sadje in zelenjava 19 47 % 11 % 0 % 

Meso in mesni 

izdelki 

5 80 % 0 % 0 % 

Prigrizki 3 100 % 0 % 33 % 

Omake in namazi 1 0 % 0 % 0 % 

Ostalo 7 43 % 14 % 0 % 

Skupaj 283 82 % 22 % 31 % 

1 Izjava o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega življenjskega sloga 
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2.2 OBJAVLJENA ZNANSTVENA DELA 

 

2.2.1 Razširjenost prehranskih in z zdravjem povezanih trditev na predpakiranih 

živilih: študija v petih evropskih državah  

 

Hieke S., Kuljanic N., Pravst I., Miklavec K., Kaur A., Brown K.A., Egan B.M., Pfeifer K., 

Gracia A., Rayner M. 2016. Prevalence of nutrition and health-related claims on pre-

packaged foods: A five-country study in Europe. Nutrients, 8, 137: 1-16 

 

Študija je bila izvedena v okviru evropskega (FP7) raziskovalnega projekta CLYMBOL 

(»Role of health-related CLaims and sYMBOLs in consumer behaviour«). V prvem delu 

projekta je bila določena razširjenost prehranskih in z zdravjem povezanih trditev v simbolni 

ali ne-simbolni obliki na živilih v Evropski Uniji (EU). Raziskava je bila izvedena v petih 

državah EU, tudi v Sloveniji. Vzorčenje predpakiranih živil je temeljilo na standardiziranem 

protokolu z uporabo seznama izdelkov ali načrta trgovine. Zbiranje podatkov je potekalo v 

petih državah ter v treh vrstah trgovin. Skupno je bilo vzorčenih 2.034 živil in pijač, pri 

katerih so bile ovrednotene informacije na embalaži. Vsaj ena trditev je bila identificirana 

na 26 % (95 % CI (24,0 % – 27,9 %) vzorčenih živil in pijač. Šest odstotkov teh trditev je 

bilo v obliki simbola. Prevladovale so prehranske trditve (64 %), sledile so jim zdravstvene 

trditve (29 %) in druge trditve o snoveh, ki so posredno povezane z zdravjem (6 %). 

Najpogostejše zdravstvene trditve so bile funkcijske zdravstvene trditve (47 % vseh trditev), 

sledile so trditve v zvezi z zmanjšanjem tveganja za bolezen (5 %). Osem odstotkov 

zdravstvenih trditev je bilo povezanih z razvojem in zdravjem otrok, prisotne pa so bile le 

na 1 % (0,4 % – 1,1 %) vseh vzorčenih živil. Prehranske in zdravstvene trditve smo 

najpogosteje našli na živilih za posebne prehranske namene. Razširjenost prehranskih in 

zdravstvenih trditev v simbolni in ne-simbolni obliki se je med vključenimi državami, pa 

tudi med različnimi kategorijami živil, zelo razlikovala. Raziskava je zagotovila podatke, ki 

so pomembni za snovalce politike in živilsko industrijo ter pri nadzoru in vrednotenju 

uporabe trditev na embalaži živil.  

 

Dovoljenje založnika za objavo članka Hieke in sod. (2016) v tiskani in elektronski obliki je 

v prilogi A.  
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2.2.2 Simboli na sprednji strani embalaže kot orodje za promocijo izbire bolj zdravih 

živil v Sloveniji: spremljajoče trditve lahko pomembno vplivajo na preference 

potrošnika 

 

Miklavec K., Pravst I., Raats M.M., Pohar J. 2016. Front of package symbols as a tool to 

promote healthier food choices in Slovenia: accompanying explanatory claim can 

considerably influence the consumer's preferences. Food Research International, 90: 235-

243  

 

V preteklih letih so se na označbah živil v različnih državah, vključno s Slovenijo, že začeli 

uporabljati različni prehranski in/ali zdravstveni simboli. Cilj raziskave je bil raziskati 

seznanjenost potrošnikov v Sloveniji s simbolom varovalnega živila, njihove asociacije s 

tem simbolom, in vpliv izgleda simbola na preference potrošnikov. Raziskava je bila 

izvedena z uporabo spletnega vprašalnika, ki je vključeval metodo asociacije in analizo 

sestavljenih učinkov. Za nabor odraslih prebivalcev Slovenije (n = 1.050; 534 moških, 516 

žensk) sta bila uporabljena panel agencije GfK in socialno omrežje (Facebook). Večina 

(78 %) udeležencev je navedla, da so simbol varovalnega živila že videli, 64 % pa jih je bilo 

s simbolom seznanjenih. Seznanjenost je bila potrjena z uporabo metode asociacije, kjer smo 

analizirali naravo opisa simbola ter razlikovali med opisom izgleda simbola in opisom 

njegovega pomena. Pri tem je 73 % udeležencev opisalo pomen simbola v povezavi z 

zdravjem in zdravim življenjskim slogom, kar je potrdilo njihovo seznanjenost s simbolom. 

Ženske in osebe, ki so v gospodinjstvu odgovorne za nakupovanje živil, so značilno bolj 

seznanjene s simbolom. Za ugotavljanje vpliva izgleda simbola na potrošnikove preference 

je bila uporabljena analiza sestavljenih učinkov z dvema atributoma – trije različni simboli, 

ki smo jih zasledili na živilih v Sloveniji (simbol varovalnega živila, simbol Choices 

Programme in simbol ključavnice) in različne spremljajoče trditve. Kljub temu, da je bil pri 

spremljajočih trditvah relativni pomen nižji (29,5 %) kot pri simbolih (70,5 %), smo 

ugotovili, da lahko izbira spremljajoče trditve znatno vpliva na preference potrošnikov. 

Najnižja delna korist nivoja je bila zaznana, ko trditev ni bila prisotna, medtem ko je bila 

najvišja zaznana pri trditvi, ki je povezana z zdravjem (»Varuje zdravje«). Dejstvo, da je 

veliko sodelujočih seznanjenih s simbolom varovalnega živila nakazuje, da ima simbol 

potencial za promocijo izbire hranilno bolj ustreznih živil, kar bi lahko bilo dodatno 

izboljšano z izbiro ustrezne spremljajoče trditve, ki opisuje pomen simbola. Pokazali smo 

tudi, da je lahko uporaba Facebook oglaševanja uporabna nadomestna metoda pri naboru 

udeležencev za tovrstne raziskave. 

 

Dovoljenje založnika za objavo članka Miklavec in sod. (2016) v tiskani in elektronski obliki 

je v prilogi B. 
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2.2.3 Vpliv zdravstvenih trditev in hranilne sestave na izbiro jogurta pri potrošnikih  

 

Miklavec K., Pravst I., Grunert K.G., Klopčič M., Pohar J. 2015. The influence of health 

claims and nutritional composition on consumers’ yoghurt preferences. Food Quality and 

Preference, 43: 26-33 

 

Navajanje zdravstvenih trditev na živilih z manj ugodno hranilno sestavo lahko predstavlja 

tveganje za zavajanje nekaterih skupin potrošnikov pri izbiri živil. Cilj študije je bil raziskati 

vpliv navajanja trditev na potrošnikovo izbiro jogurta z različno hranilno sestavo ter vpliv 

bolj ali manj poznane trditve na izbiro živila. V študiji, v katero je bilo vključenih 371 

potrošnikov, je bila uporabljena analiza sestavljenih učinkov ter metoda razvrščanja v 

skupine. Kot modelno živilo je bil uporabljen sadni jogurt. Raziskali smo vpliv sledečih 

atributov na potrošnikovo izbiro: prisotnost/odsotnost trditve o probiotikih in trditve o 

presnovi maščob; vsebnost sladkorja; in vsebnost maščobe. Rezultati kažejo, da kljub temu, 

da je v splošnem v primerjavi s testiranimi trditvami potrošnikom bolj pomembna hranilna 

sestava jogurta, obstajajo skupine potrošnikov, ki so bolj občutljive na prisotnost z zdravjem 

povezanih trditev. Opazili smo naklonjenost potrošnikov k poznani trditvi o probiotikih in 

nenaklonjenost k nepoznani trditvi o presnovi maščob. Rezultati nakazujejo, da so nekatere 

skupine potrošnikov bolj občutljive na navajanje z zdravjem povezanih informacij in so tako 

tudi bolj izpostavljene tveganju, da bi bile zavedene, v kolikor bi bila hranilna sestava jogurta 

manj zaželena. Takšnim tveganjem bi se lahko izognili z uvedbo profilov hranil za omejitev 

navajanja trditev na živilih. 

 

Dovoljenje založnika za objavo članka Miklavec in sod. (2015) v tiskani in elektronski obliki 

je v prilogi C. 
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 RAZPRAVA IN SKLEPI 

 

3.1 RAZPRAVA 

 

Glavni namen doktorskega dela je bil ugotoviti, kako PT, ZT in simboli vplivajo na izbiro 

živil pri potrošnikih. Na osnovi pridobljenih podatkov ter postavljenih hipotez, so 

predstavljene glavne ugotovitve s pojasnili. 

 

Opravili smo več raziskav, ki so nam omogočile vpogled v pogostost označevanja živil s 

trditvami in simboli ter v označevanje tako označenih živil z drugimi informacijami. 

Podrobneje smo raziskali seznanjenost potrošnikov s SVŽ. Raziskali smo tudi  kakšne 

asociacije SVŽ izzove pri potrošnikih, kar za ta simbol – kljub njegovi dolgotrajni 

uporabi – še ni bilo še raziskano. Nadalje nas je zanimalo tudi, kakšne preference imajo 

potrošniki do različnih simbolov, če jih spremljajo pojasnjevalne trditve. Na primeru jogurta 

smo raziskali tudi vpliv različnih trditev na izbiro, pri čemer so jogurti vsebovali različne 

količine nezaželenih hranil (sladkor, maščobe).  

 

3.1.1 Prisotnost trditev in spremljajočih informacij na označbah živil 

 

Nedavni rezultati meta-analize potrjujejo, da se izbira hranilno bolj ustreznih živil lahko 

značilno poveča, če živila nosijo označbo (Cecchini in Warin, 2016). Potrošnikom, ki jih 

zanima povezava med živilom in zdravjem, lahko kot dodatna informacija služijo ZT, v 

kolikor so na označbi navedene informacije, ki potrošniku omogočajo razumevanje tovrstne 

trditve. 

 

Uporabo PT, ZT in simbolov na predpakiranih živilih smo spremljali v dveh raziskavah. 

Prva raziskava je bila izvedena v petih evropskih držav (Nemčija, Nizozemska, Slovenija, 

Španija in Velika Britanija) v letu 2013 (v nadaljevanju evropska raziskava (ER)). V to  

raziskavo je bilo vključenih 2.034 živil, od tega približno 400 živil iz vsake države. 

Vzorčenje živil je potekalo naključno. Druga raziskava je bila izvedena v začetku leta 2015 

in je vključevala 10.633 predpakiranih živil, ki so bila v času popisa prisotna na slovenskem 

tržišču (v nadaljevanju slovenska raziskava (SR)). Pri obeh raziskavah je vzorčenje živil 

potekalo v treh različnih vrstah trgovin (hipermarket, supermarket, diskont) ter pri treh 

različnih trgovskih družbah.  

 

Rezultati navedenih raziskav zaradi uporabe različnih metod med seboj niso povsem 

primerljivi. Osnovi namen ER je bil namreč določiti obseg uporabe trditev v širšem 

evropskem prostoru (in ne na ravni posamezne države), medtem ko je bila SR usmerjena v 

proučitev stanja v Sloveniji. Ugotovili smo, da je bilo leta 2013 na širšem območju EU s PT 

označenih 21 % živil, v  SR raziskavi smo našli PT na 17 % živil. Večja odstopanja kot pri 

PT smo ugotovili pri ZT. V ER smo tovrstne trditve našli na 11 % predpakiranih živil, 
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medtem ko je bil v SR ta delež precej nižji (6 %). Odstopanja so verjetno bolj posledica 

različnega načina vzorčenja živil, kot pa posledica sprememb na tržišču, ki bi se lahko 

zgodile v času med obema raziskavama, glede na dejstvo, da je bila EU raziskava opravljena  

v letu 2013, slovenska raziskava pa v letu 2015. 

 

Zaradi različnih pristopov pri izvedbi tovrstnih raziskav (zajem različnih živilskih kategorij 

in različen način vključevanja posameznih živil) in različnih časovnih okvirov vzorčenj, je 

rezultate težko primerjati z drugimi raziskavami, opravljenimi na tem področju. Poleg 

omenjenih dejstev, ki otežujejo primerjavo, so se v raziskavah uporabljali tudi različni 

pristopi k analizi pogostosti pojavljanja trditev na živilih. Pri nekaterih raziskavah (kot npr. 

tudi v obeh naših raziskavah) se je za določanje pogostosti pojavljanja trditev štelo za živilo, 

ki je označeno s trditvijo, vsako živilo, ki je bilo označeno s trditvijo ali simbolom, s tem da 

ni bilo pomembno ali živilo nosi eno ali več trditev. Pri nekaterih drugih raziskavah pa se je 

upoštevalo število vseh trditev na živilih, zato je lahko ugotovljeni delež trditev pri tem 

načinu proučevanja bistveno večji, saj ima nemalo živil na embalaži navedeno več kot eno 

trditev. Ne glede na to, pa dobljeni podatki omogočajo vsaj grob vpogled v pogostost 

označevanja živil s trditvami in simboli v primerjavi z različnimi državami. Predpakiranih 

živil, označenih s PT, je bilo 46 % v kanadski raziskavi (Schermel in sod., 2013), 7 % v 

srbski raziskavi (Davidovic in sod., 2015), 29 % v raziskavi opravljeni v Veliki Britaniji 

(Kaur in sod., 2016), 49 % v ZDA (Colby in sod., 2010), 12 % na Kitajskem (Lv in sod., 

2011) in 48 % na Irskem (Lalor in sod., 2010). Rezultati obsežnega popisa živil, 

opravljenega med leti 2008 in 2009 v 27-ih državah EU in Turčiji, so pokazali, da je 

povprečno 25 % živil označenih s PT, pri čemer so bile zaznane precejšnje razlike med 

različnimi državami (Storcksdieck genannt Bonsmann in sod., 2010).   

 

Razlike so opazne tudi glede pogostosti pojavljanja ZT na živilih. Najbolj zanimiva je 

primerjava podatkov obeh naših raziskav z raziskavo, izvedeno v Sloveniji leta 2011 (Pravst 

in Kušar, 2015). V tej raziskavi so ugotovili, da so bile ZT prisotne na 13 % predpakiranih 

živil, kar je precej pogosteje kot v SR, kjer je bilo z ZT označenih 6 % živil. Izpostaviti velja, 

da je bila v obdobju med obema raziskavama na območju EU v decembru 2012 uveljavljena 

Uredba komisije (EU) št. 432/2012 o seznamu dovoljenih zdravstvenih trditev na živilih, ki 

je bistveno zaostrila pogoje uporabe ZT na živilih, kar je verjetno pomembno vplivalo na 

zmanjšano pogostost uporabe ZT. Zanimiva je tudi primerjava naših podatkov s podatki iz 

drugih držav. V nedavni srbski raziskavi je delež z ZT označenih živil znašal 6 % (Davidovic 

in sod., 2015), v britanski 15 % (Kaur in sod., 2016), v ameriški 9 % (Colby in sod., 2010), 

v irski 18 % (Lalor in sod., 2010), v novozelandsko-avstralski pa je ta delež znašal 14 % 

(Williams in sod., 2006). 

 

V obeh naših raziskavah smo ugotovili, da se PT najpogosteje pojavljajo v kategoriji živil 

za posebne prehranske namene (ER: 78 %; SR: 87 %). Tudi podatki o pogostosti pojavljanja 

PT v drugih kategorijah živil so primerljivi v obeh raziskavah; visoko pogostost pojavljanja 
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PT smo namreč zasledili tudi v kategorijah žita in žitni proizvodi (ER: 32 %; SR: 34 %), 

pijače (ER: 30 %; SR: 22 %), mlečni izdelki (ER: 28 %; SR: 23 %) ter jedilna olja in emulzije 

(ER: 26 %; SR: 31 %). Tudi druge raziskave so pokazale, da so navedene kategorije živil 

pogosto označene s PT (Al-Ani in sod., 2016; Lalor in sod., 2010; Storcksdieck genannt 

Bonsmann in sod., 2010). Pri označevanju živil z ZT smo v obeh izvedenih raziskavah 

ugotovili, da se – podobno kot PT – tudi ZT najpogosteje navajajo na živilih za posebne 

prehranske namene. Sledile so kategorije jedilna olja in emulzije (ER: 26 %; SR: 11 %), 

pijače (ER: 17 %; SR: 10 %) ter žita in žitni proizvodi (ER: 16 %; SR 11 %). 

 

V primerjavi s pogostostjo označevanja s PT in ZT smo ugotovili, da je bil s simboli označen 

manjši delež živil. V ER smo leta 2013 tovrstno označevanje našli pri 4 % živil. Podatki iz 

te raziskave kažejo, da je bilo s simboli označenih največ živil na Nizozemskem (12 %), 

medtem, ko je v Sloveniji pogostost s simboli označenih živil znašala 2 %. V SR smo se 

osredotočili predvsem na uporabo SVŽ, ki smo ga našli le na 1 % predpakiranih živil. V 

raziskavi iz leta 2011, ki pa ni zajela živil v diskontnih prodajalnah, pa je bil SVŽ prisoten 

na 2 % označb predpakiranih živil (Pravst in Kušar, 2015). Prisotnost SVŽ smo opazili le v 

nekaterih kategorijah živil, največ v kategorijah jedilna olja in emulzije (6 %), mlečni izdelki 

(3 %) ter žita in žitni proizvodi (2 %). Tudi Pravst in Kušar (2015) za leto 2011 navajata 

največji delež živil označenih s SVŽ v teh kategorijah živil.  

 

Literaturni podatki so zelo skopi glede tega s kakšnimi informacijami so opremljeni izdelki, 

ki nosijo ZT in PT. V SR smo podrobneje spremljali tudi druge informacije, ki na označbah 

živil spremljajo trditve in na ta način podpirajo informirano odločitev potrošnika pri izbiri 

živila. Ugotovili smo, da ima 97 % živil, ki so označena s PT, in 95 % živil, označenih s 

specifično ZT, označeno tudi HV. Ta delež je višji kot v raziskavi iz leta 2011, kjer je bilo 

tako označenih le 67 % živil (Pravst in Kušar, 2015). Na Kitajskem je bil ta delež še nižji, 

saj HV ni imela označene niti polovica živil označenih s PT (Lv in sod., 2011). Podatki za 

druge države niso razpoložljivi, je pa v mnogih državah (ZDA, Kanada, Avstralija, Nova 

Zelandija) že dalj časa uveljavljeno obvezno označevanje HV na predpakiranih živilih; od 

decembra 2016 naprej tudi v EU. 

 

Upoštevajoč zakonodajo morajo imeti živila označena s SZT na označbi navedeno tudi 

povezano, znanstveno utemeljeno specifično ZT, ki pa smo jo v naši raziskavi našli le na 

22 % živilih, označenih s SZT. Ta odstotek je bil nekoliko večji (27 %) pri živilih, označenih 

z ZT v obliki BTD. Pri tem je potrebno upoštevati, da je razvrščanje živil z BTD med živila 

z ZT nekoliko subjektivne narave zaradi odsotnosti natančne definicije, kdaj se BTD smatra 

kot ZT. Poleg tega je do januarja 2022 za blagovne znamke in trgovska imena, ki so obstajala 

pred letom 2005, v veljavi prehodno obdobje, v času katerega živilom označenim z BTD še 

ni potrebno izpolnjevati strogih pogojev, ki jih predpisuje Uredba (ES) 1924/2006. V naši 

raziskavi zato nismo podrobneje obravnavali označevanja živil, označenih z BTD.  
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Rezultati so pokazali, da je imelo le 29 % živil, označenih s SZT, navedeno HV in izjavo o 

pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega življenjskega sloga. S tem smo potrdili  

hipotezo 1, da večina živil na tržišču označenih s SZT teh podatkov nima. To lahko 

predstavlja težavo predvsem za tiste potrošnike, ki potrebujejo večje število informacij za 

razumevanje trditev (Lahteenmaki, 2015). Tudi zakonodaja, ki ureja označevanje s trditvami 

navaja, da je potrebno potrošnikom zagotoviti vse informacije, da bodo lahko razumeli 

učinek, ki ga trditev navaja.  

 

3.1.2 Simbol varovalnega živila in potrošniki 

 

Simboli na živilih lahko vplivajo na prehranske navade posameznikov. Za učinkovitost 

tovrstnega označevanja živil je pomembno, da so potrošniki s takšnimi simboli seznanjeni 

in da razumejo njihov pomen. Tudi Resolucija o nacionalnem programu o prehrani in telesni 

dejavnosti za zdravje 2015 – 2025 med ukrepi izpostavlja vzpostavitev nacionalne sheme 

označevanja, ki bi potrošnikom omogočila lažjo prepoznavo in izbiro zdravju koristnih živil 

(MZRS, 2015).  

 

V raziskavi smo se osredotočili predvsem na SVŽ, ki je v Sloveniji prisoten že preko 20 let, 

raziskovali pa smo tudi SCP in SK, ki sta sicer pogosto prisotna na živilih v nekaterih drugih 

evropskih državah, zasledili pa smo jih tudi na uvoženih živilih na slovenskem tržišču. Po 

nam dostopnih podatkih se je intenzivnost promocije SVŽ v zadnjih letih zmanjšala, SCP in 

SK pa v Sloveniji doslej nista bila promovirana, zato seznanjenosti potrošnikov s tema 

simboloma nismo pričakovali. Raziskave, ki vključujejo več simbolov, nam omogočajo 

primerjavo teh simbolov s SVŽ in razumevanje sporočilnosti posameznih simbolov med 

tistimi potrošniki, ki simbolov ne poznajo. Raziskovali smo seznanjenost potrošnikov s 

posameznimi simboli, preference do posameznih simbolov in spremljajočih trditev, 

vrednotenje sporočilnosti posameznih simbolov ter asociacije, ki jih potrošnikom vzbudi 

SVŽ.  

 

Ugotovili smo, da je 78 % sodelujočih v raziskavi že videlo SVŽ. Kljub temu, da med 

starostnimi skupinami ni bilo statistično značilnih razlik, so simbol najredkeje opazili 

najmlajši (18-29 let; 73 %). To je lahko posledica omejene promocije SVŽ predvsem pri tej 

starostni skupini.  

 

Z metodo asociacije smo ugotovili, da je večina (78 %) sodelujočih opisovala sporočilnost 

simbola, manjši delež pa je opisoval izključno izgled simbola. Glede na minimalno 

promocijo SVŽ v zadnjih letih, je bila seznanjenost sodelujočih s simbolom razmeroma 

visoka. Pri poznavanju simbola gre za dvostopenjski proces, kjer mora biti simbol najprej 

razpoznan in nato povezan z ustreznim pomenom (Zajonc, 1968). Glede na podatke naše 

raziskave se je seznanjenost s SVŽ v zadnjih 15-ih letih povečala s približno 40 % (Jan, 

2000) na 64 %. Seznanjenost potrošnikov s SVŽ v Sloveniji je bila primerljiva tudi s 
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seznanjenostjo s simboli uporabljenimi v drugih državah: na Nizozemskem je bilo s SCP 

seznanjenih 62 – 88 % potrošnikov (Vyth in sod., 2010; Vyth in sod., 2009), na Švedskem 

pa je bilo s SK seznanjenih 65 % potrošnikov (Larsson in sod., 1999). Podatki raziskave 

opravljene na Novi Zelandiji so pokazali, da je simbol kljukice (angl. Tick Programme) tudi 

po 23-ih letih prisotnosti na trgu še vedno pomemben pri spodbudi proizvajalcev živil k 

razvoju živil z bolj ugodnim profilom hranil, kar ima pozitiven vpliv na prehrano 

potrošnikov (Thomson in sod., 2016). 

 

Slika srca je pogosto povezana z zdravjem (Carrillo in sod., 2014) in zdravjem srca 

(Purnhagen in sod., 2015). Življenjski slog ima lahko velik vpliv na zdravje, zato je 

razumljivo, da je večina sodelujočih v naši raziskavi SVŽ (ki shematično ilustrira srce) 

povezovala z zdravjem in zdravim življenjskim slogom, kar potrjuje hipotezo 2. Skoraj 

polovica sodelujočih je SVŽ povezovala s specifičnimi opisi povezanimi z zdravjem 

(najpogosteje povezanimi s srcem), manj kot tretjina pa je navedla kakršnokoli povezavo 

simbola s hrano. Povezovanje SVŽ s specifičnimi opisi, povezanimi z zdravjem, je bilo bolj 

značilno za ženske kot za moške (p = 0,026) ter za sodelujoče, ki so predhodno že videli 

simbol v primerjavi s tistimi, ki ga niso (p < 0,001). To je lahko posledica tega, da je večji 

delež žensk navedel, da so same odgovorne za nakup živil v gospodinjstvu in zato verjetno 

tudi bolj seznanjene s SVŽ. Tudi rezultati drugih raziskav so pokazali večjo seznanjenost 

žensk z zdravstvenimi simboli, v primerjavi z moškimi (Lahti-Koski in sod., 2012; Larsson 

in sod., 1999). 

 

Z uporabo analize sestavljenih učinkov (angl. conjoint analysis (CA)), ki temelji na izbiri 

med več možnostmi (angl. choice-based conjoint (CBC)), smo želeli preveriti preference 

sodelujočih do izbranih simbolov (SVŽ, SCP in SK) in več izbranih spremljajočih trditev 

(»Varuje zdravje«, »Vem, kaj jem«, »Bogat s hranili«, brez trditve). Mehanizmi za obdelavo 

slik pri človeku se razlikujejo od tistih za obdelavo besedil, zaradi česar lahko slike drugače 

vplivajo na posameznika in njegovo izbiro (Branthwaite, 2002; Edell in Staelin, 1983). 

Rezultati naše CBC so pokazali, da so potrošnikom bolj pomembni simboli – ki so slikovni 

prikazi (relativni pomen atributa je 70,5 %), kot trditve – ki so besedni prikazi (relativni 

pomen atributa je 29,5 %), kar je skladno z ugotovitvami predhodne raziskave o simbolih in 

ZT (Carrillo in sod., 2014). Pomembnost simbolov v primerjavi s pomembnostjo trditev je 

deloma lahko odvisna od osebnega interesa potrošnikov za ohranjanje lastnega zdravja; pri 

potrošnikih z višjim interesom za ohranjanje zdravja, je značilna bolj podrobna obdelava 

informacij (trditve imajo lahko posledično večji vpliv), medtem ko gre lahko pri tistih z 

nižjim tovrstnim interesom za bolj površinsko obdelavo informacij, zato lahko imajo nanje 

slike večji vpliv (Chrysochou in Grunert, 2014; Turner in sod., 2014). Zaradi pogostejše 

prisotnosti SVŽ na našem tržišču, je bilo pričakovano, da je preferenca sodelujočih do tega 

simbola višja (delna korist nivoja je 0,720). Med potrošniki je bil dobro sprejet tudi SCP 

(delna korist nivoja je 0,315), medtem ko so SK kot znak za označevanje živil potrošniki 

večinoma zavračali (delna korist nivoja je -1,035). Pogostejše izpostavljanje dražljaju lahko 



Miklavec K. Vpliv prehranskih in zdravstvenih trditev ter simbolov na potrošnikovo izbiro živil.                   62 

   Dokt. disertacija. Ljubljana, Univ. v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, 2017 

 

vpliva na naklonjenost (Zajonc, 1968) in na tvorbo odnosa do le tega, ki je neodvisen od 

zavestne prepoznave (Hansen in Wänke, 2009). Zato smo izvedli dodatno analizo na 

udeležencih raziskave, ki niso poznali SVŽ. Preference do posameznih simbolov, merjene z 

delno koristjo nivojev, se niso bistveno spremenile, zaznali pa smo nekoliko manj izrazite 

razlike med preferencami do SVŽ in SCP. SK je bil v obeh primerih najmanj zaželen, kar je 

lahko povezano z dejstvom, da sodelujoči s tem znakom niso seznanjeni, zaradi česar 

ključavnice niso povezovali z živili z ugodnejšo hranilno sestavo. Tudi rezultati predhodne 

raziskave so pokazali, da seznanjenost s simbolom na označbi vpliva na pozornost 

potrošnika (Bialkova in van Trijp, 2010). 

 

Med trditvami, ki so spremljale simbole, sta bili najbolje sprejeti trditvi »Varuje zdravje« 

(delna korist nivoja je 0,336) in »Vem, kaj jem« (delna korist nivoja je 0,193). Trditev 

»Varuje zdravje« se je v preteklosti že uporabljala ob SVŽ, preden je leta 2007 stopila v 

veljavo Uredba 1924/2006 o prehranskih in zdravstvenih trditvah. To je lahko vplivalo tudi 

na vrednotenje simbolov in trditev med sodelujočimi v naši raziskavi, saj imajo potrošniki 

pozitivne preference do trditev, ki jih poznajo. Trditev »Bogat s hranili« med potrošniki ni 

bila zaželena, še manjšo naklonjenost pa so izkazali simbolom, ki jih ni spremljala nobena 

pojasnjevalna trditev. Rezultati raziskave potrjujejo rezultate predhodnih raziskav (Mejean 

in sod., 2013), da je potrošnikom pomembna dodatna informacija, ki jim pomaga razumeti 

simbole. Trditve namreč služijo potrošnikom kot pomoč pri razlagi grafične podobe (Meggs, 

1992). Poleg tega so potrošniki mnenja, da so simboli oz. poenostavljeni prikazi HV na  

sprednji strani embalaže bolj uporabni kot ZT (Talati in sod., 2016). 

 

Kot smo že zapisali je SVŽ predhodno že opazilo 78 % sodelujočih, za ostala simbola pa je 

bil ta delež mnogo nižji (22 % za SCP in 11 % za SK). Slabša seznanjenost s SCP in SK je 

bila pričakovana, saj na našem tržišču nista pogosto prisotna. Čeprav je SCP med 

slovenskimi potrošniki nepoznan, jim je bil izgled simbola enako všeč kot izgled SVŽ. To 

je nekoliko nenavadno, saj so potrošniki pri asociacijah SCP povezovali z zelo različnimi 

stvarmi, med katerimi so bile najpogostejše asociacije povezane s soncem, naravo in 

turizmom. Tudi Wasowicz in sod. (2015) so ugotovili, da imajo potrošniki pozitiven odnos 

do SCP in ga pogosto povezujejo z zdravjem in naravo. Grafična oblika lahko vpliva na to, 

da je potrošnik bolj pozoren na specifične dele označbe (Oliveira in sod., 2016). Zato je ne 

le pri celotni označbi, ampak tudi pri posameznih slikovnih elementih (kot so simboli) 

potrebno upoštevati, da lahko vizualna podoba simbola vpliva na potrošnikovo pozornost. 

Naklonjenost do SK je bila nizka, saj potrošniki ne poznajo simbola in njegove sporočilnosti, 

kar se je pokazalo tudi pri analizi asociacij. SK je bil poleg ključavnice največkrat povezan 

s figuricami za družabne igre (šah, človek ne jezi se), varnostjo, figuro človeka, itd. 

Potrošniki SK niso povezovali s hrano ali zdravjem.  

 

V povezavi z izvedbo raziskave velja izpostaviti tudi nekaj omejitev. CBC analiza je bila 

izvedena tako, da simboli niso bili prikazani na živilih. Ker določene kategorije živil 
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potrošniki smatrajo kot bolj ali manj koristne za zdravje, bi lahko imelo navajanje simbola 

na različnih skupinah živil različne vplive na potrošnike. Rezultatov raziskave tudi ni 

mogoče ekstrapolirati ali posploševati na simbole in trditve, ki niso bili predmet naše 

raziskave. 

 

3.1.3 Trditve in potrošniki 

 

Potrošniki se različno odzivajo na informacije, ki se pojavljajo na označbi živila. Zato za 

potrošnike, ki se zanašajo na trditve na živilih, obstaja tveganje, da so zavedeni, v kolikor so 

trditve prisotne na živilih s hranilno manj ugodno sestavo. 

  

Na jogurtu (predstavljenemu na karticah) smo z metodo CA raziskali hkratni vpliv bolj in 

manj poznanih trditev ter dveh hranil (sladkor, maščobe) z različnimi količinami na izbiro 

potrošnikov. Predhodne raziskave so namreč pokazale, da potrošniki nekatera hranila 

dojemajo kot bolj zaželena (npr. vitamine) ali kot manj zaželena – tista, ki jih je v prehrani 

potrebno omejiti (npr. maščobe, sladkorji) (Hoefkens in sod., 2011). V našo raziskavo smo 

vključili dve trditvi; prva je navajala, da izdelek vsebuje probiotik, druga pa, da izdelek nudi 

podporo presnovi maščob zaradi dodanega biotina. Predpostavljali smo, da je prva trditev 

potrošnikom bolj poznana, druga pa manj. V predhodnih raziskavah se je izkazalo, da imajo 

potrošniki raje preproste (Bitzios in sod., 2011) in bolj poznane trditve (Lahteenmaki in sod., 

2010).  

 

Potrošnike smo glede na njihove preference do testnih jogurtov, ki smo jih določili s 

pomočjo CA, razvrstili tudi v skupine. Predhodne raziskave so namreč pokazale, da obstajajo 

različni segmenti potrošnikov glede na njihove preference, vendar trditve v raziskavah 

potrošnikom niso bile predstavljene skupaj z zaželenimi ali nezaželenimi hranili 

(Annunziata in Vecchio, 2013; Cox in sod., 2011; Hailu in sod., 2009; Sparke in Menrad, 

2009). Potrošniki so bili razvrščeni v skupine z uporabo metode razvrščanja v skupine (angl. 

cluster analysis). Na osnovi posameznih naborov koristi so bile oblikovane in poimenovane 

sledeče skupine:  

 

 »Tradicionalni potrošniki«, ki jim je bila najpomembnejša vsebnost maščob v 

jogurtu. Najraje so imeli jogurt z največjo vsebnostjo maščobe (3,5 %), medtem ko 

so odklanjali jogurte z najmanjšo vsebnostjo maščobe (0,1 %). Ravno tako niso 

sprejeli jogurtov z največjo vsebnostjo sladkorja (16 g) in so raje izbrali jogurte s 

srednjo (10 g) in majhno (4 g) vsebnostjo. Potrošniki v tej skupini so raje izbrali 

jogurte brez testiranih trditev, kar pomeni, da so lahko skeptični glede kakršnihkoli 

dodatkov v jogurt. 

 

 »Zdravstveno-orientirani potrošniki«, ki jim je bila najpomembnejša vsebnost 

sladkorja v jogurtu, pri čemer so izbirali jogurte z majhnimi vsebnostmi sladkorja. 
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Tudi pri maščobah so dali prednost jogurtom z najmanjšo vsebnostjo maščob. Pri 

trditvah so sprejeli le trditev o probiotikih, medtem ko so trditev o presnovi maščob 

odklanjali. Glede na preference potrošnikov v tej skupini bi lahko bili le ti bolj 

naklonjeni PT kot ZT. 

 

 »Iskalci trditev«, so bili edini, ki so bili naklonjeni obema trditvama, zaradi česar ta 

skupina tudi najbolj izstopa. Bili so tudi edini, ki so zavračali jogurt z majhno 

vsebnostjo sladkorja, najraje pa so izbrali jogurt z največjo vsebnostjo sladkorja. 

Nekoliko drugačne so bile preference pri vsebnosti maščob, saj so najraje izbrali 

jogurt z najmanjšo vsebnostjo maščob, temu pa so sledili jogurti z največjo 

vsebnostjo maščob.   

 

Pri obravnavi rezultatov CA kot celote, smo ugotovili, da je bila pri izbiri potrošnikom bolj 

kot trditev pomembna informacija o vsebnosti sladkorja in maščob. Maščobe in sladkor 

lahko razvrstimo med manj zaželena hranila, saj njihovo prekomerno uživanje predstavlja 

tveganje za razvoj različnih kroničnih nenalezljivih bolezni. S tem povezana tveganja so 

pogosto omenjena tudi v javnosti, v sklopu različnih programov osveščanja prebivalstva. 

Vsebnost maščob v jogurtih vpliva tudi na percepcijo potrošnikov o tem, za kako zdravo 

živilo gre (Ares in sod., 2013). Pričakovali smo, da bodo potrošniki dali prednost jogurtom 

z manjšo vsebnostjo maščob in sladkorja. V primeru sladkorja se je izkazalo, da potrošniki 

raje izberejo jogurt z nekoliko manjšo vsebnostjo sladkorja, kar je skladno z rezultati 

predhodne raziskave (Chollet in sod., 2013). Edina skupina sodelujočih, ki je pri izbiri dala 

prednost jogurtom z največjo vsebnostjo sladkorja je bila skupina »iskalcev trditev«. V 

drugih dveh skupinah jogurti z največjo vsebnostjo sladkorja niso bili zaželeni, so pa 

»zdravstveno-orientirani potrošniki« prednost namenili jogurtom z najmanjšim deležem 

sladkorja. To je tudi edina skupina potrošnikov, ki je dala prednost jogurtom z najmanjšo 

vsebnostjo maščob (0,1 %), do ostalih pa ni bila naklonjena. V splošnem so potrošniki 

pokazali naklonjenost do jogurtov z največjo vsebnostjo maščob (3,5 %), kar je lahko 

povezano s pričakovanim okusom in aromo. Namreč 92 % potrošnikov je označilo, da na 

njihov nakup živila vpliva to, da je živilo dobrega okusa. Poleg tega je 61 % potrošnikov 

navedlo tudi, da so jogurti z več maščobe boljšega okusa. Tudi Verbeke (2006) je ugotovil, 

da se v splošnem potrošniki niso pripravljeni odreči dobremu okusu v zamenjavo za bolj 

zdravo alternativo živila, saj so mnenja, da v kolikor se nekaj vzame iz živila, se to 

kompenzira z dodatkom ali s povečanjem drugega hranila v živilu. Potrošniki pogosto 

izberejo živilo z večjo vsebnostjo maščobe tudi iz navade (Chan in sod., 2005). 

 

Pri uporabi trditev na jogurtu so se med sodelujočimi pokazale različne preference. Trditev 

povezana z biotinom (o podpori presnovi maščob) med potrošniki ni bila sprejeta, saj je 

delna korist za to trditev -11,7. To je lahko povezano z nepoznavanjem biotina, saj ga je le 

37 % sodelujočih ustrezno identificiralo kot vitamin. Poleg tega se je le 36 % sodelujočih 

strinjalo, da so jogurti z dodatkom biotina bolj zdravi od običajnega jogurta. Rezultati so 
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skladni z ugotovitvami drugih raziskav, kjer so pokazali, da potrošniki ne sprejmejo 

nepoznanih trditev (Lahteenmaki in sod., 2010; Lin, 2008). Kljub temu, smo med 

sodelujočimi v skupini »iskalci trditev«, opazili naklonjenost do manj poznane trditve 

povezane z biotinom. V tej skupini namreč 63 % sodelujočih ni vedelo, da biotin sodi med 

vitamine.  

 

Nekoliko drugače je bilo pri trditvi povezani s probiotiki. Potrošniki so trditvam na živilih, 

povezanimi s probiotiki, in njihovemu oglaševanju precej izpostavljeni, prav tako pa vedo 

kaj so probiotiki (Annunziata in Vecchio, 2013). To se je izkazalo tudi v naši raziskavi, saj 

je 70 % sodelujočih ustrezno razvrstilo probiotike med mikroorganizme. Skoraj dve tretjini 

sodelujočih se je strinjalo, da so probiotični jogurti bolj zdravi od običajnih. Kljub temu, da 

je bila trditev o probiotikih med sodelujočimi pozitivno sprejeta (delna korist nivoja je 5,2), 

ji vsi potrošniki niso bili naklonjeni. Skupina »tradicionalnih potrošnikov« je kakršnekoli 

trditve zavračala, ne glede na to ali so bile poznane ali ne. V skupini »zdravstveno-

orientiranih potrošnikov« je bila preferenca do jogurta s probiotično trditvijo najvišja, kljub 

temu, da je bilo poznavanje probiotikov najnižje. Tudi »iskalci trditev« so pozitivno sprejeli 

omenjeno trditev. To je skladno s predhodnimi ugotovitvami, da nekateri potrošniki smatrajo 

probiotične jogurte kot učinkovit dodatek v prehrani, medtem ko drugi menijo, da so 

probiotiki nepotrebni, ker so mnenja, da je najpomembnejša pestra in uravnotežena prehrana 

brez dodatkov (Bruhn in sod., 2002). Rezultati raziskave potrjujejo, da je odziv potrošnikov 

na trditve, poleg seznanjenosti in znanja o povezavi med hranilom/snovjo in zatrjevanim 

učinkom, odvisen tudi od lastnega interesa za zdravo prehranjevanje (Lahteenmaki, 2013; 

Brunsø in sod., 2002) ter od njihovih lastnih prepričanj o zdravi prehrani.  

 

Potrošniki, ki sodijo v skupino »iskalcev trditev«, bi lahko bili najbolj naklonjeni jogurtom, 

obogatenim z aktivnimi sestavinami. Nanje bi lahko imele trditve tudi največji vpliv. V 

primeru, da se trditve pojavijo na jogurtu z ugodnejšo hranilno sestavo, bi ti potrošniki 

preferenčno izbirali takšna – bolj zdrava – živila. V kolikor pa se trditve pojavijo na jogurtu 

z bolj neugodno sestavo, pa pri tej skupini potrošnikov obstaja precejšnja možnost, da bodo 

zaradi trditve zavedeni v nakup manj zdravega živila. Takšnemu tveganju bi se lahko izognili 

tako, da bi uporabo trditev dovolili izključno na živilih, ki imajo celokupno gledano ugodno 

hranilno sestavo. Tovrstne omejitve so z vzpostavitvijo modelov za profiliranje živil že 

uvedli v Avstraliji in Novi Zelandiji (Devi in sod., 2014). Glede na rezultate naše raziskave 

bi bile tovrstne omejitve smotrne tudi v našem okolju.  

 

Rezultati naše raziskave potrjujejo, da so pri izbiri živil potrošniku pomembnejše 

informacije o vsebnosti nezaželenih hranil kot ZT na živilu, kar je skladno s hipotezo 3. 

Vsekakor pa je potrebno upoštevati, da obstajajo različne skupine potrošnikov. Posebno 

pozornost je potrebno nameniti zlasti tistim, ki so bolj občutljivi na informacije, povezane z 

zdravjem, na označbah živil. Upoštevati je potrebno tudi, da imajo lahko različne trditve na 
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potrošnike zelo različen vpliv, pri čemer ne gre zanemariti vpliva skupine živil, ki je 

predstavljena potrošnikom v raziskavah.  

 

Glede izvedbe raziskave je potrebno izpostaviti tudi nekaj omejitev. Čeprav so bili testirani 

atributi in nivoji skrbno izbrani, da odražajo realno stanje jogurtov na tržišču, je potrebno 

upoštevati, da so bile v raziskavi uporabljene kartice z navedbo lastnosti in sliko jogurta, ne 

pa dejanski jogurti. Poleg tega potrošniki niso imeli informacije o blagovni znamki, ceni itd., 

zaradi česar so lahko svojo pozornost v večji meri namenili nekaterim elementom na 

označbi, ki jih sicer lahko ne bi upoštevali. Testirali smo dve različni trditvi, ki pa ju ne 

moremo posploševati, kar velja tudi za izbiro živila. Intervjuji s potrošniki so potekali v 

domačem okolju, kjer so si sodelujoči lahko vzeli več časa za razmislek, kot ga imajo med 

samim nakupovanjem (Van Herpen in Van Trijp, 2011), kar tudi lahko vpliva na izbiro 

živila. 

 

Rezultati predstavljenih raziskav so poleg pomembnega prispevka k razvoju znanosti, 

pomembni tudi z vidika javnega zdravja, saj lahko zakonodajalcem omogočijo načrtovanje 

ustreznih ukrepov za zagotavljanje prehranske varnosti in podpore zdravja prebivalcev. 

Rezultati raziskav so uporabni tudi za področje živilske tehnologije in za proizvajalce živil, 

saj podpirajo razvoj tržno uspešnejših živil z ugodnejšo hranilno sestavo. 
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3.2 SKLEPI 

 

Na osnovi dobljenih rezultatov lahko povzamemo sledeče sklepne ugotovitve: 

 

 V Sloveniji je s PT označenih približno 17 %, z ZT pa približno 6 % predpakiranih živil. 

Prevladuje uporaba nespecifičnih ZT.  

 

 Zgolj 22 % živil, ki so označena s splošno ZT, spremlja tudi povezana (znanstveno 

utemeljena) specifična ZT. 

 

 Le 29 % živil, ki so označena s SZT, na označbi navaja tudi podatek o HV živila in izjavo 

o pomenu pestre in uravnotežene izjave ter zdravega življenjskega sloga. 

 

 Živila, označena s specifičnimi ZT, so bila v 95 % označena tudi s podatki o HV, le v 

59 % pa tudi z izjavo o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega 

življenjskega sloga. 

 

 Večina v raziskavo vključenih potrošnikov pozna SVŽ, še zlasti tisti, ki so v 

gospodinjstvu odgovorni za nakup živil. Pogosto so navedli, da so SVŽ opazili na živilih 

in ga povezali z zdravjem in zdravim življenjskim slogom.  

 

 Med tremi testiranimi simboli, je bila med potrošniki najvišja preferenca do SVŽ ob 

spremljajoči trditvi »Varuje zdravje«, medtem ko je bila najmanj zaželena kombinacija 

SK in odsotnost pojasnjevalne trditve ob simbolu. 

 

 Na primeru jogurtov smo pokazali, da so pri izbiri živila potrošniku bolj kot ZT 

pomembne informacije o vsebnosti nezaželenih hranil (sladkor, maščobe). 

 

 Ugotovili smo, da lahko glede preferenc do trditev potrošnike razdelimo v več 

segmentov. Približno tretjino, v raziskavo vključenih sodelujočih, lahko razvrstimo v 

skupino »iskalcev trditev«, pri katerih smo ugotovili značilen pozitiven odnos do 

testiranih ZT.  
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 POVZETEK (SUMMARY) 

 

4.1 POVZETEK 

 

Zdravje človeka je povezano tudi s prehrano, saj lahko način prehranjevanja posameznika 

deluje kot dejavnik tveganja za razvoj številnih bolezni ali kot zaščitni dejavnik, ki izboljša 

kakovost življenja (WHO, 2014; Diepeveen in sod., 2013). Izbira ustreznih živil je tako 

ključnega pomena, kar pa otežujejo razna oglaševanja na živilih, vse večja ponudba živil ter 

karakteristike posameznika (Cannoosamy in Jeewon, 2016; Lahti-Koski in sod., 2012; 

Nocella in Kennedy, 2012). Zato je poleg spremljanja informacij na živilih pomembno tudi 

razumeti, kako le te vplivajo na potrošnike.  

 

Uporabo trditev smo spremljali na označbah predpakiranih živil na tržišču. V evropski 

raziskavi (ER), ki smo jo izvedli leta 2013 v petih evropskih državah, smo pregledali 2.034 

živil, leta 2015 pa v Sloveniji izvedli obsežnejšo raziskavo (slovenska raziskava (SR)), v 

katero je bilo vključenih 10.633 živil. Ugotavljali smo pogostost prisotnosti prehranskih 

(PT) in zdravstvenih (ZT) trditev ter simbolov na označbi živil. V ER je bilo s PT označenih 

21 %, z ZT 11 % in s simboli 2 % živil, v SR pa je bilo s PT označenih 17 %, z ZT 6 % in 

simbolom varovalnega živila (SVŽ) 1 % živil. V obeh raziskavah smo ugotovili, da se PT 

najpogosteje pojavljajo v kategoriji živil za posebne prehranske namene (ER: 78 %; 

SR: 87 %). Visoko pogostost pojavljanja PT smo v obeh raziskavah zasledili tudi med žiti 

in žitnimi proizvodi (ER: 32  %; SR: 34%), mlečnimi izdelki (ER: 28 %; SR: 23 %), pijačami 

(ER: 30 %; SR: 22 %) ter pri jedilnih oljih in emulzijah (ER: 26 %; SR: 31 %). 

 

Na podatkih, pridobljenih v SR, smo vrednotili tudi navajanje drugih informacij na označbah 

živil, zlasti označbo hranilne vrednosti (HV), pri živilih, označenih s splošno zdravstveno 

trditvijo (SZT), pa tudi prisotnost specifične ZT in izjave o pomenu pestre in uravnotežene 

prehrane ter zdravega življenjskega sloga. S HV je bilo označenih 97 % živil s PT, 95 % 

živil s specifično ZT in 82 % živil s SZT. Živila, označena s SZT, je na označbi spremljala 

specifična ZT le v 22 % primerov. Poleg tega je imelo le 29 % živil, označenih s SZT, na 

označbi navedeno tudi izjavo o pomenu pestre in uravnotežene prehrane ter zdravega 

življenjskega sloga in podatke o HV živila. 

 

Označba živila lahko potrošnika informira o posebnih lastnostih živila glede hranilne sestave 

ali vpliva na zdravje tudi s simboli. V Sloveniji se v ta namen že od leta 1992 uporablja SVŽ. 

Seznanjenost in dojemanje tega simbola med slovenskimi potrošniki smo raziskovali s 

spletno raziskavo, v kateri je sodelovalo 1.050 potrošnikov starih od 18 do 60 let. Vprašalnik 

je bil razdeljen v pet sklopov, ki so vključevali socio-demografske karakteristike, metodo 

asociacije, seznanjenost s simbolom, analizo sestavljenih učinkov in vrednotenje simbolov 

na podlagi podanih trditev. Izkazalo se je, da je 78 % sodelujočih SVŽ že videlo, 73 % pa 

jih je tudi ustrezno navedlo njegov pomen. Analiza asociacij je pokazala, da so potrošniki 
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pogosteje opisovali sporočilnost simbola, le manjši delež je opisoval njegov izgled. Pri 

opisih sporočilnosti simbola je bil SVŽ najpogosteje povezan s temami na področju zdravja 

oz. zdravega življenjskega sloga. Povezovanje SVŽ s specifičnimi opisi, povezanimi z 

zdravjem, je bilo bolj značilno za ženske kot moške (p = 0,026) ter za sodelujoče, ki so že 

videli simbol v primerjavi s tistimi, ki ga niso (p < 0,001).  

 

Rezultati analize sestavljenih učinkov (CA) so pokazali, da so potrošnikom bolj pomembni 

simboli (relativni pomen atributa je 70,5 %) kot trditve (relativni pomen atributa je 29,5 %). 

Delne koristi nivojev so pokazale najvišje preference potrošnikov do SVŽ (0,720), sledil mu 

je simbol Choices Programme (0,315), medtem ko simbolu ključavnice niso bili naklonjeni 

(-1,035). Med pojasnjevalnimi trditvami, sta bili glede na delno korist nivoja najbolje sprejeti 

trditvi »Varuje zdravje« (0,336) in »Vem, kaj jem« (0,193). Trditev »Bogat s hranili« med 

potrošniki ni bila zaželena, še manjšo naklonjenost pa so izkazali simbolom brez trditve. 

Upoštevajoč uveljavljenost SVŽ med potrošniki lahko simbol predstavlja pomembno 

izhodišče pri pripravi nacionalne sheme označevanja živil z ugodno hranilno sestavo, 

predvideno v Resoluciji o nacionalnem programu o prehrani in telesni dejavnosti za zdravje  

2015 – 2025 (MZRS, 2015).  

 

V dodatni raziskavi smo raziskali tudi vpliv dveh različnih trditev na potrošnikovo izbiro 

živil ob prisotnosti nezaželenih hranil (sladkor, maščobe), na primeru jogurta kot modelnega 

živila. V raziskavo je bilo vključenih 371 naključno izbranih potrošnikov. Potrošniki so bili 

najprej naprošeni, da razvrstijo devet kartic z različnimi informacijami o jogurtu glede na 

njihove preference. Kartice so bile oblikovane na podlagi ortogonalnega načrta za CA, kjer 

so bili prikazani štirje različni atributi (trditev o presnovi maščob, trditev o probiotikih, 

vsebnost sladkorja, vsebnost maščobe) z različnimi nivoji. Sledil je vprašalnik, v katerega 

so bila vključena vprašanja o poznavanju aktivnih sestavin, vrednotenje trditev, povezanih z 

izbiro živil ter jogurtov, in socio-demografski sklop. Manj poznana trditev o vplivu biotina 

na presnovo maščob je bila med potrošniki nezaželena, kar je lahko posledica slabega 

poznavanja aktivne sestavine – le 37 % potrošnikov je biotin ustrezno identificiralo kot 

vitamin. Probiotiki so bili med potrošniki bolje poznani (70 %), kar je lahko vplivalo na 

pozitivne preference do trditve s probiotiki. Bolj kot testirani trditvi, pa sta na preference 

potrošnikov vplivali vsebnosti sladkorja in maščob, pri čemer so potrošniki dali prednost 

jogurtom z nižjo vsebnostjo sladkorja (10 g ali manj) in manjšo vsebnostjo maščob (3,5 %). 

Z analizo razvrščanja v skupine smo določili tri skupine potrošnikov, in sicer »tradicionalne 

potrošnike« (prednost so dali jogurtom z večjo vsebnostjo maščobe, manjšo vsebnostjo 

sladkorja in brez trditev), »iskalce trditev« (prednost so dali jogurtom z različno vsebnostjo 

maščobe, največjo vsebnostjo sladkorja in z obema trditvama) in »zdravstveno-orientirane 

potrošnike« (prednost so dali jogurtom z najmanjšo vsebnostjo maščobe, majhno vsebnostjo 

sladkorja in le trditvi o probiotikih). Rezultati so pokazali, da trditve na različne potrošnike 

različno vplivajo, kar je potrebno upoštevati tako v raziskavah, kot tudi pri pripravi 

zakonodaje in komunikaciji tovrstnih informacij s potrošniki. 
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4.2 SUMMARY 

 

Nutrition and diet are closely associated with human health since individual’s dietary 

patterns can present a risk factor for many diseases or serve as a protective factor that can 

improve quality of life (WHO, 2014; Diepeveen et al., 2013). Food choices, therefore, 

represent a key element regarding our health. Nowadays, choosing the right foods has 

become difficult due to intense advertising, an increasing number of food products, and 

individual's preferences (Cannoosamy and Jeewon, 2016; Lahti-Koski et al., 2012; Nocella 

and Kennedy, 2012). For this reason, not only the presence of different information on food 

labels, but also how this information influences the consumers are of great importance.  

 

The presence of claims was evaluated on pre-packed foods on the market. Within the 

European research (ER) carried out in 2013 in five different European countries, 2034 food 

items were evaluated, while 10633 food items were inspected as a part of a more extensive 

study (Slovenian research (SR)) held in Slovenia in 2015. We monitored the prevalence of 

nutrition (PT) and health (ZT) claims along with the symbols presented on food labels. In 

ER, 21% of foods were labelled with PT, 11% with ZT, and 2% with symbols; in SR, 17% 

of foods were labelled with PT, 6% with ZT, while 1% was labelled with the “Protective 

food” symbol (SVŽ). The highest proportion of foods labelled with PT and ZT in both 

studies was found in the category of foods for specific dietary use (78% and 87%, 

respectively). Moreover, a high proportion of foods labelled with PT in both studies were 

found in several other categories, namely cereals and cereal products (32% and 34%), dairy 

(28% and 23%), beverages (30% and 22%), and edible oils and emulsions (31% and 26%). 

 

Using the data obtained from the SR, we also analysed the presence of additional information 

on foods, especially the presence of nutrition declaration (HV), scientifically substantiated 

ZT, and statements indicating the importance of a varied and balanced diet and a healthy 

lifestyle for products labelled with general health claim (SZT). HVs were present on 97% of 

foods labelled with PT, on 95% of foods with specific ZT, and on 82% foods labelled with 

SZT. Only 22% of foods labelled with SZT were also labelled with scientifically 

substantiated ZT. Moreover, only 29% of foods labelled with SZT carried both, a statement 

indicating the importance of a varied and balanced diet and a healthy lifestyle, and HV. 

 

Symbols, presented on food labels can provide valuable information on special properties of 

the food product, either regarding nutritional composition or potential health benefits. For 

aforementioned purpose, Slovenia has introduced a so-called SVŽ already back in 1992. 

Therefore, familiarity and perception of this symbol among Slovenian consumers was 

studied using an online study which included 1050 consumers aged between 18 and 60 years. 

The questionnaire consisted of five parts: socio-demographic characteristics, word-

association task, symbol recall, conjoint study, and evaluation of symbols based on the 

statements provided. Results showed that 78% of participants had previously seen the SVŽ, 
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of which 73% satisfactorily defined its meaning. When describing the symbol, consumers 

mainly focused on the meaning of the symbol rather than on its appearance. As a part of the 

symbol’s meaning description, most common associations were related to health and healthy 

lifestyle. Women tended to more commonly relate the symbol to a specific health description 

in comparison to men (p = 0.026). The same trend was observed in people who had seen the 

symbol before as oppose to those who had not (p < 0.001).  

 

Results from conjoint analysis (CA) showed that consumers perceived symbols of greater 

importance (relative importance was 70.5%) as compared to claims (relative importance was 

29.5%). Based on part-worth utilities, consumers’ preferences were highest for SVŽ (0.720), 

followed by Choices programme symbol (0.315), while the Keyhole symbol was not well 

accepted (-1.035). With regard to accompanying claims, positive part-worth utilities were 

observed for claims “Protects health” (0.336) and “I know what I eat” (0.193). Claim “Rich 

in nutrients” was not well accepted; even lower acceptance was observed when no claim was 

present. Considering the notability of SVŽ among consumers, the symbol has the potential 

to present an important starting point for the preparation of national scheme for labelling 

foods with beneficial nutritional values, predicted as a part of the Resolution on the National 

Programme on Nutrition and Physical Activity for Health 2015 – 2025 (MZRS, 2015). 

 

Additionally, we studied the influence of claims on consumers’ food choice in the presence 

of disqualifying nutrients (sugar, fat) with yoghurt as a base product. The sample included 

371 randomly selected consumers. Firstly, consumers were asked to sort nine product cards 

with different yoghurt information according to their preference. Cards were designed for 

CA based on orthogonal design with four different attributes (claim about fat metabolism, 

probiotic claim, sugar content, and fat content). Secondly, they completed a questionnaire 

measuring their knowledge of the active ingredients, self-reported choice criteria, and 

demographics. Less familiar claim with biotin was not well accepted by the consumers, 

which could be explained by the lack of recognition of the active ingredient – only 37% of 

the participants correctly identified biotin as a vitamin. On the other hand, consumers were 

more familiar with probiotics (70%), which could have an influential impact on their positive 

preference for the probiotic claim. Interestingly, the results revealed that sugar and fat 

content in yoghurt appeared to be a more important factor of choice than the tested claims. 

Consumers preferred yoghurts with a lower sugar content (10 g or less) and a higher fat 

content (3.5%). Using cluster analysis, we identified three different groups of consumers: 

“traditional consumers” (preference for yoghurt with high fat content, lower sugar content, 

and no claim), “claim seekers” (preference for yoghurt with different fat content, highest 

sugar content, and both claims), and “health-oriented consumers” (preference for yoghurt 

with lowest fat content, lower sugar content, and only probiotic claim). The results showed 

that claims on food items are perceived differently by different groups of consumers, which 

needs to be taken into consideration when executing such research, as well as in the 

preparation of legislation and when communicating such information with consumers.  
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